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VaZeni pratelé!

Leteckd Amatérskd Asociace CSFR timto skromnym seSitkem zahajuje
- svou publikaéni ¢innost. Minime tim pomoci viem zdjemcim o létani
v “malém”. N4§ edi¢ni plan jist€ zaujme vSechny, ktefi se pustili do
stavby svého “‘stroje” a nebo ho jiZ provozuji.

Pfipravujeme:

Stavba lehkych letadel. Difevéné konstrukce.

Technické a provozni pfedpisy.

Aerodynamika.

Udebni testy pro piloty zavé&snych kluzidku a paraglidingu.

Obsihlad u¢ebnice UL, obsahujici provoz, konstrukci, meteorologii,
aerodynamiku a navigaci.
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Predmluva

Ncim dvéma autortim této uebni pomiicky dostalo se té cti, Ze
otevirame kniznici prirucek LAA CSFR. Tato pruni prirucka
t6t0 kniznice se zabyva metodikou leteckého vycviku na ultralebkych
letadlech aerodynamicky Fizenjch. Co je ticelem pi lotnibo vycviku?
Naudit se #idit letadlo kolem jebo t#i os, ziskat sprdvné ndvyRy
* techniky pilotdze ve vsech reZimech letu.

Ultralebkd letadla maji jisté svoje nékteré viastnosti, kterymi se od
bésnych sportovnich letadel ponékud odlisuji. Presto technika
pilotaZeje vprincipu stejnd. Jisté se pilotsetka s ruznymi odchylkami
letovjch viastnosti jednotlivych typu ULLa, ale na né musi byt
upozornén letovou priruckou. Proto metodika techniky pilotazZe
nemise obsabnout vSechny odchyiky jednotlivych typu ULLa.
Vychdzi z mnobaletych zkusenosti pFi vycviku sportovnich
motorovych pilotii. A v tom je velky prinos ultralebkych letadel
aerodynamicky ¥izenych, Ze svoji specifickou cestou priblizuje
leteckym nadsenctim béZné motorové sportovni létani, a to casto
nebo ve vétsiné pripadiina ULLa, kterd siletecky fanda sam postavt.

V tom spatiuji posidni nasi mladé LAA CSFR. Ta ma za kol
prispét k aktivizaci spoleCnosti, ve které Zijeme, a kterd zustala
vlivem d#ivéjsibo politickébo vjvoje u nds oproti zahranici
zdpadnibo svéta znacné opoZdéna. Pokud i tato prdce pomuze.
zrychlit a zkvalitnit létant pro radost, pak nase snaha nebyla
zbytecna.

Pribram 19. 9. 1991 Miroslav Stanék
Hlavvi inspektor ULLa
LAACSFR
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Utelem metodickych pokynti je upFesnéni metodiky vycviku pilotd a ugiteld létdnfna ULLa.
V ucebnici jsou obsaZeny metodické pokyny ke viem letovym prvkiim, zahmutym ve
vycvikovych osnovich, a to i s chybami, kterych se Z4ci pfi vycviku nejdastéji dopoustsjf
a navody jak je odstranit. :
Metodické pokyny lze pouZit pro viechny typy letound ULLa to po doplnénf hodnot
palubniho nacviku pro kaZdy jednotlivy letoun a dle letové prirucky.

Pilotni prostor - posazent pilota

1. PFed zahdjenim viastntho ¥étan je nutné, aby se %4k dokonale seznamil s letounem,
- obsluhou v pilotnim prostoru a vénoval péci palubnimu nacviku.
2. DaleZité je usazent pilota a upozornénf na spravné dr¥enf Fidicf paky, to jest hibet ruky
dopfedu, palec nahofe na Fidici pace a ruka v kloubu mirné& vytogena dopredu.
3. Zak musf byt sezndmen s letovymi hodnotami a charakteristikou letadla v plném rozsahu
letové prirucky.

Start - vzlet

Start Ize uskute¢nit pouze tehdy, byly-li spinény DU pred startem a jestliZe ve sméru startu
nejsou Zidné zabranujicl pfekazky. TaktéZ nepfistava-li jiny letoun. PFi Fizeném provozu se
posadka fidf pokyny startéra. Povolend sila vétru pro vycvikové lety je 3 m/sec.max. z pfimého
sméru.

Start se sklada z t&chto prvki ;

A) Pfi pfesné postaveném letounu ve sméru startu, pozvolnym pfidavanim plynu a¥ do
plného vykonu motoru a po rozbéhu potlacenim letounu do vodorovné polohy.
U tifkolového podvozku - pfitaZenim Fidicf paky takté? do vodorovné polohy letounu,
¢imZ se nadzvedne pfidové kolo.

B) Pfirozb&hu dodrZeni pfimého sméru pouZitim smérového kormidla na predem zvoleny
orienta¢nf bod ve vétsf vzddlenosti pFed letounem.

C) Pfi postupném zvy3enf rychlosti a odpoutinf letounu od zemg, nésledné jeho podrZent
nad zemf v minimdlnf vySce, a to aZ do docflenf rychlosti pro stoupén.

Provedeni startu.

1) Po pokynurstartéra zvysit pozvolnym pfidavanim plynu vwkon motoru a¥ do maximélnich
- otdcek, pfi stdlém udrovanf pfimého rozjezdu, pouZitim noZntho Fizent.

Pfi po&atednim pohybu letounu :
- u dvoukolového podvozku Fidicf paku (d4le jen RP) dr¥et mimé& pfita¥enou, &im¥
ostruhové kolecko stabilizuje smér,

- u tikolového podvozku drZet RP ve stfednf poloze a# mirné potlagenou, aby neodska-
kovalo (na nerovném terénu) pfidové kolo.

2) Po zrychleni, kdy jiZ reaguje vyskové kormidlo, potlacenfm, resp. pfita¥enfm RP uvést
letoun do vodorovné polohy a pfesn& dodrZet piimy smér noZnim Fizenfm.

3) Sledovatsluchemspravny chod motoru pfi plném vykonu avizualnésledovat zrychlovanf
rozjezdu letounu.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Pomaly rozjezd - nenf pfidan piny plyn.

B) NedodrZenf sméru rozjezdu - pozdnf reakce noZnim Fizenfm.

C) Letoun odskakuje od zemé pfi malérychlosti - u dvoukolového podvozku milo pfitaZena
RP - u tftkolového podvozku moc pritaZend RP, kdy letoun nenfve vodorovné poloze,
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je mim& nataZen. U kaZdého letounu pfi rozjezdu musf spravné ptisobit jeho hmotnost
naviechny tFi body ateprve po ziskénfrychlosti, kdy jiZ pisobivySkové kormidlo, jenutno
"zvednout” letoun na dva body, t. hlavni podvozek.

D) Letoun pfi vzristajicl rychlosti nasiing odskakuje a tvrdé dordZi zpét na zem, coZ je
nésledek pretlatent letounu a nerovnost! terénu - RP musf 24k mimeé pfitahnout, povolit
a tim vyrovna letoun do vodorovné polohy. U letounts s dvoukolovym podvozkem, kde
motor je zabudovén v trupu letounu vpredu, hrozf pfi pretladenf nebezped, Ze vrtule
narazf o0 zem, pfi¢emZ miiZe byt znicen i motor !

4) PFi dal$fm zvySovant rychlosti rozjezdu, mimé pfitdhnout RP avyckat, aZ se letoun mékce
odpouts od zem&. V tomto okamZiku jemnym potladenim zastavit stoupdnf letounu
(vydr?) a udrZet jej nad zemf asi v 1 m. Kontrolovat spravnou polohou kFidel, letoun se
nesmf nakl4n&t, aby nedoslo (u dolnoplo3ného stroje) ke styku okrajového oblouku se

~ zem!. Naklon&ny letoun %4k vyrovng protism&mym vychylenim kfidélek a po uvedenf

letounu do vodorovné polohy, vrati RP do stfedu. Stale udrZuje pfimy smér ve vydrZi aZ
do docilenf spravné rychlosti pro stoupani.

5) Pozornost je nutné soustfedit na zem ve vzdalenosti 100 - 150 m pfed letounem a na
uréeny bod vzletu na horizontu.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

. A) Letoun opétné narazi koly o zem - potlageni do vydrZe bylo nelimémé veliké - opravu
provede Zik mirnym pfitaZenim RP.

B) Letoun se prosedne, dotkne se koly o zem a opét odskodf, Fizenf je mékké, coZ je
zplisobeno vice piitaZenou RP, kterou je nezbytné ihned mirné potlacit. Pokud by nebyla
provedena oprava, odskoky letounu by se zvySovaly, vrtule pfi zrychlovanf by stroj
nelimérmé "vytahovala" do vzduchu a mohl by nastat pad.

C) Pfiuhybanfletounu ze sméru zpravidlanenfdodrZena vodorovna poloha nosnych ploch,
letoun visf na jednu stranu, coZ 24k vyrovna protismérnym pouZitim kfidélek.

Vydrz
1) Letoun ve vydri leti cca v 1 m nad zemi (ne vy3e) tak dlouho, aZ docili spravné stoupaci

rychlosti. Teprve nynf Zdk musf mirmé pfitdhnout RP, &imZ se uvede letoun do stoupant.
Pokud Zak citi abnormalni tlak v RP, ihned vyvaZ( vyskové kormidio.

2) Pfi vdrZi musf byt dodrfen piimy smér vzletu na uréeny bod, a to i pfi bocnim vetru.
Pokud vitr sta¢f letoun ze sm&ru, vymezi Zik jeho viiv vytocenim nosu letounu proti vétru
tak, aby let&l v ptivodnim sméru. Tim smé&fuje podélna osa letounu mimo urCeny bod
sméru vzletu, avak let musf pokradovat v plivodnim spravném sméru.

3) PFi pfechodu do stoupani pfenese 2k pozornost ze zemé a urceného bodu na vzdéleny
~ horizont, pfip. na mrak, éim si uréf novy bod piivodniho sméru. Sleduje polohu letounu
pFi stoupdni a pfi spravné rychlosti je mnemotechnickou pomtickou, usnadfiujict
spravny Ghel stoupanf udrZet vizudlng, urdenf napf. vysky okraje plexistitu od horizontu
(nebo predku kabiny, motoru ap.). '

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Letoun po uvedeni do vydrZe opétné narazf koly o zem, coZ signalizuje, Ze vydrZ byla
provedena v niZf vySce ne¥ 1 m a Zak soucasné potladil RP nadmérmé. Pokud dotyk kol
se zemf byl mfrny, opravu provede jemnym pfitaZzenim RP a vyrovnanim letounu ve vysce
vydrZe. Doslo-li k silnému nérazu koly o zem, pak je letoun silné odraZen, a to do vetsi
wiky, kdy je nutné RP povolit a ihned opakovat imé&mé potlageni, aby byl docilen
vodorovny letv 1 m.
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B) Letoun se odpoutd od zemé vySe neZ 1 m, &ili pfedasn& zakne stoupat, pficem? nema
jesté dostatecnou rychlost. Hrozicf prosednutf letounu nebo pad je nutné okamzits
vylougit energickym potlagenim RP tak, aby byla doclena vydr¥ ve vodorovném letu.

C) Letoun se klonf na nékterou stranu bud chybnou pilota#f nebo bo&nim vétrem.
Protismémym pouZitim kfidélek naklon %4k vyrovn4, pfipadny bo&nf vitr vyrovna ji¥
popsanou metodou.

Stoupani - prechod z vydrze

1) Pii dosaZenf stoupacf rychlosti, jemnym pfitaZenim RP se zvedne nos letounu mfrné& nad
horizont a letoun stoupa nezmén&nou rychlostf. Nésleduje vyva¥enf letounu tak, aby
v RP neptisobil ¥adny tlak. Nynf je nutné opét sousttedit pozornost na polohu letounu
viigi zemi a horizontu tak, jak je jiZ popsano.

2) V bezpe<né vy¥ce (cca 10 m) provést pfedepsané diileZité tikony po startu pro uvedeny
typ. Soustavné sledovat, zda se rychlost pro stoupanf nezvy$uje a zejména zda nekles,
co je vZdy nizko nad zemi nebezpedné !!

3) Stoupéanf pokracuje pfi dodrZovanf p¥imého letu na uréeny bod. Zsk kontroluje, zda
letoun "nevis" na nékterou stranu. Kontrolu provede pohledem na ob& k¥idla srovnanim
s polohou horizontu. Pokud je letoun opatfen zatsckomé&rem,pak kulitka musf byt ve
stfednf poloze, ruéi¢ka taktéz.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Rychlost letounu stoupd, co signalizuje maly Ghel stoupanf - RP mimym pfita¥enim
uvede Zik letoun do vét§tho dhlu stoupan.
B) Rychlost letounu kles4 - ihned reagovat potlaéenfm RP a zmensit tihel stoup4nt.
C) VRPje cftit sflu, kterou je nutno piekonavat - nenf vyvéZeno vyskové kormidlo. VyvaZeni
se musf provadét pfi kaZdé zméné konfigurace letu, &m¥ se podstatn& ulehéuje Fizenf.
D) Letoun se sté¢f od primého smé&ru startu - je zapFfcinéno bud :
- visenim, coZ jiz dokdZeme opravit,
- nebo nadmémym pozorovénim piistrojd, a tim naprosto nedostate&nym pozorovanim
rostoru,
- gﬁpadné snosem veétru - bocnfm vétrem - oprava dle vy¥e popsané metody.

Rozlozeni pozornosti pFi letu

90 % prostoru, 10 % pfistrojim. Sledujme postupné prostor v zorném Ghlu pred sebou,
dile nahoru, doleva, dolii a¥ pod letoun, zpé&t doprava pres pifstrojovou desku, doprava,
dold, zpét nahoru, pfed letoun a opakujeme v opaéném postupu.

Prvni zatacka - po vzletu

Provadfse ve 100 m a to tak, aby letoun odlétéval kolmo od VPD o 90°, p¥i dodrZenf stoupacf
rychlosti a vymezenf bo¢ntho vétru. Vymezenf 24k provede nato&enim celého letounu proti
vétru o takovou hodnotu, aby dodrZel odlet od VPD o 90°.

Zatacku ¢. 1 je nutné provést vidy uvedenym zplsobem, at jiZ létéme okruhy nebo
odlétdvame do prostoru, nebot'tato je souéasné signélem pro dalfposadku letounu nasstartu,
Ze je prostor pro vzlet uvolnén.

1) Ve vy¥ce 100 m 24k RP a souZasn& noZnim Fizenim uvede letoun do zatsgky o max.
ndklonu 15° (letf stdle nizko nad zemf), takte? mimé& - dle potfeby - potlaéf RP pro
zachovénfstejné rychlosti pro stoupant. Pfi naklonu letounu se zmen3f primétové plocha
kfidel, &mZ se zmendi i vyslednice vztlaku. Pfi docflenf spravného néklonu vratf RP do
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strednfpolohy a &asteéné ubere vy3lapnuté smérové kormidlo. Velikost vychylky smérového
kormidla nejpFesnéji urf poloha kuliky zatickoméru - musf byt ve strednf poloze. Pfed
zahdjenim zatacky Zak musfsoustfedit pozomostdo prostoru kam letfasoucasné i urcbod,
ktery leZf ve sméru 0 90° od VPD a na né&j zatacku dokonf.

2) Po dotienf letounu na pifedem uréeny bod, je3t& pfed jeho dotocenim Zik zpétnym
pohybem kormidel (proti zatd¢ce) vyrovna letoun na piimy stoupavy let.

3) B&hem zaticky sleduje Zik, aby
+ - letoun let&l stejnou rychlostf pro stoupani,
- stejnym naklonem,
- stejnou thlovou rychlostf (rychlostf tocent), ‘
- a stejnou polohou letounu viidi horizontu, co? dokazuje nezménény thel stoupani
(okraj kabiny, pfedek letounu ap. vadi horizontu je pomickou).

4) Dojde-li pfed, po nebo v zaté¢ce k poklesu vykonu motoru nebo jeho vysazeni, musi
" néasledovat okamZité potlaenf RP, vyrovnanf zatacky na piimy klouzavy let, zvy3eni
rychlosti o 10 km/hod.

Pro pfistanfna pomocné plochy nebo letit& se musiposadka rozhodnout dle momental-
nfsituace (sfle vétru, okolnfterén, zkuZenost posadky). Tyto podminky jsou obsaZeny v dalSich
pokynech.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Nejhrubsichybou je, kdyZ se v zatd&ce sniZuje rychlost !! NataZeny letoun musi Zdkihned
potlatit RP do sprévného stoupactho Ghlu. Zejména pfi zata€kach nizko nad zemi hrozi
nebezpe&(, Ze pro pfipadné vybrani padu letounu bez rychlosti jiZ nebude dostatecnd
vyskal! | )

B) Rychlost se zvySuje - 2k v zatd&ce piiliZ povolil nebo potlacil RP. Tato chyba by méla byt
zjevnd tim, Ze predek letounu nebo okraj kabiny se viditelné sniZil k horizontu - zmensil
se tihel stoupénf. Mirnym pfitaZenim RP-se uvede letoun do sprévné stoupacf rychlosti.

C) Zaticka je plochd, letoun ma nedostatecny naklon - letive vykluzu. V tomto pfipadé neni
kuli¢ka zatd&kome&ru ve stfednf poloze, je na vnéj8i strané zatatky. Opravu provede %4k
zvétienfm naklonu, pifpadné zmensenim vychylky smérového kormidla.

D) Letoun je v ndklonu, ale nezatadi, kulitka zaté¢koméru je na vnitini strané zaticky. Le-
toun je ve skluzu, coZ je zapfi€in&no malym nebo pozdnim vyslapnutim smérového
kormidla. Lze opravit vétSim vychylenim smérovky a zmen3enim néklonu.

E) Po dokon&enfzaticky letoun ztistane mirné& naklonén - Zik nevyrovnal polohu kfidel do
vodorovné polohy. Tato poloha se kontroluje bo¢nfm pohledem na obé strany.

F) Po srovnénf ndklonu letoun se déle zatadi, kulicka je na vnéjsi strané zatackoméru, coZ
svéd¢f o nedostatecném vracenf smérového kormidla do stfednf polohy, letoun je ve
vykluzu. P¥i vybiranfzatacky musfZak pfi srovnanfnaklonu soucasné vyraznéji vyslapnout

- smérovku proti zaté¢ce, a kdyZ se letoun prestane toCit, vratismérovku do stfednipolohy.

Druha zatacka

Stoupanf do druhé okruhové zaticky provadime vymezenim bocniho vétru tak, abychom
dodrZeli pfesny obdelntk okruhu. Kontrolujeme rychlost, volnost prostoru, chod motoru
a pifstroje, stile sledujeme polohu letounu viiéi horizontu. Stoupanido 2. okruhové zatacky
je obdobné jako pfed zatdckou, pficemz stile pozorujeme pomocné plochy, na které by bylo
v pffpadé nutnosti pfistat.

1) Zatacku &. 2 pokud stile stoupame a nedocfli-li jsme okruhové vysSky 200 m, provedeme
stejnym zplsobem jako zatacku &. 1., 0 90° na pfedem zvoleny orientacnf bod.
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2) Pokud jsme docflili mezi 1. a 2. zata¢kou vySky 200 m nad letidtém, pak nejdfive mirnym
potla&enim pFevedeme letoun do horizontalntho letu a po zrychlenf letounu na okruho-
vou rychlost ubereme plyn. Po ustélené okruhové rychlosti letoun vyvaZime tak, aby vRP
nebyla %4dn4 sfla, kterd by nepfiznivé ovlivnila pfimy horizontalnf let.

3) 2. zatéku - horizontalnf - provede %k souginnostf ruéntho a noZntho fizenf, aby néklon
byl max. 30° I! RP vychylf doleva (pfi levyich okruzich) a sou¢asn& vySldpne smérové
kormidlo. Letoun se zane klonit a sou€asné tocit, Jakmile bylo docfleno max.ndklonu
300, musf zastavit 24k klon&nf zp&tnym pohybem RP (proti zata¢ce) a ubranfm vychylky
smérového kormidla tak, aby kuli¢ka zatackoméru zhstala ve strednf poloze. RP vrati do
neutralnf (stfedn) polohy. Letoun zata&, kuli¢ka variometru musf byt na 0, nesmf
dochazet ke zméné vyky.

4) Pred doto&enim 2. zatatky 23k sleduje pfedem urdeny bod, ktery je opét o 90°vievo, tzv.
po vétru, Todenf srovnéva t&sn& pfed jeho docflenfm, aby se letoun v jeho sméru zastavil
- nepfetotil - a let&l pfimym vodorovnym letem. V pfipadé potfeby opét vyvaZ( vyskové
kormidlo. Stale sleduje rychlost a vysku letu.

5) Po ukon&ent 2. okruhové zata¢ky musf letoun letét soub&Zné protismérné s VPD a to tak,
aby vzdalenost od leti§té zarudila po 3. a 4. klesavé zataCce presny smér na stfed prahu
VPD. Prah VPD uruje vyloZené piistavaci T na plo3e.

Spravna vzdalenost od letidts je zavisld na spravné volbé zatitku 2.zatacky aviak
ovliviujicf &nitelé jsou smér a sfla vétru, klesavost letounu a pocet letounti na okrubu.

6) Za&itek 2. okruhové zataky zpravidla volime tak, Ze odtokové hrana vnitfnho kfidla se
jevi od osy VPD vzdélena o 1 hloubku kFidla. Neméné ddileZitou podminkou je rozestup
letadel na okruhu, kdy vzdalenost letounu letictho vpfedu nesmf byt mensi nez 500 m.
Pokud by doslo ke zkracenf vzdalenosti, je tuto moZné zvysit pozd&jsim provedenim
1. nebo 2. zatécky.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Letoun po 2. zatadce neletf soub&n& s VPD, a to pretoCenim nebo nedotocenim na
3. uréeny bod po vétru. Chybu nelze opravit pouhym nasmérovénfm na 3. bod aviak
vricenfm se na spravnou vzddlenost od leti§t&, a potom uvedenim letounu do spravného
smé&ru. Oprava se provadi mfrnymi zatdc¢kami.

B) Dolétavame-li letoun leticl na okruhu po vétru vpFedu, ato i pfi spravné viastnf okruhové
rychlosti, pak je nutné prodlouZit vzdalenost mirnou zatéckou od letiSté a naslednym
srovnanim do pavodniho kursu. Sougasn& vymezujeme bo&nivitr. Soub&Znost s VPD je
nutno dodr¥et vzdal. pomocnych bod.

C) Rychlost letounu kolisa - nutno dodrZet pfesny horizontainf let.

Let po vétru - mezi 2. a 3. zatackou

Letu po vétru je nutné vénovat maximélnf pozomost, zejména pfi v&Sim poCtu letadel na
okruhu. Zk na drovni pfistavactho T provede d(ileZité tikony (DU) po vétru, zejménasleduje
provoz na VPD. Letouny pfed sebou nebo na vnitfni strané (k VPD) musf stile evidovat.

1) Mezi 2. a 3. zata€kou Zak musf letdt presné ve vyice 200 m pFedepsanou rychlosti, a to
na 3. uréeny bod ve vétifvzdalenosti. V&nuje pozomost poloze letounu viici horizontu,
co¥ mu umo3ni presné dodrZet piimy vodorovny let bez pozorovanf pfistrojii. Tuto
polohu si musf zapamatovat pro dalif okruhy.

2) Na trovni pfistdvactho T provede DU pro dany typ.
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3) V pfipad& radiospojent, je-li na letiti fizen provoz radiem, se hldsi v poloze po vétru.
Pokud by letoun byl opatfen zasouvacim podvozkem, je povinnostf osidky na drovni
pistavactho T podvozkek vysunout a ohlasit vysunutf (pfi DU).

Treti zatacka

Na spravnost za&atku 3. zata¢ky zavisf spravnost celého rozpoctu na piistant. Provede- i Zak
3. zaté¢ku pozdg, letoun je daleko od prahu dréhy a cely sestup musf byt uskutecnén pfi
uritém vykonu motoru pfi men3f klesavosti. V opa¢ném piipadé - kdy je zatdcka zapocata
brzy, je nutné okamzit& zahdjit klesanf pfi Gplné zavieném plynu pfi nejvétsi moZné klesavosti.
Oba uvedené zpiisoby ztéZuji fadny rozpocet na pfistani a znemoZiiujf spravné provedeni
4. zatéZky, kterou je nutné délat vZdy na stejném misté a ve stejné vysce.

1) Tretf zatacku je nutno zahdjit v okamZiku, kdy se Zdkovi jevf pfistavaci T za odtokovou
hranou vnitfntho kfidla ve vzdalenosti jedné hloubky kfidla. Zahdjenfmusi provadét vzdy
ve stejné vzdalenosti od letisté a ve stejném misté.

2) Opéiné zjistf polohu letount pFed nim na okruhu, zkontroluje cely prostor pfed letiStém
zejména ze sméru pfistanf, zda v nouzi nepfistavd jiny letoun bez vykonu motoru nebo
vétrofi, resp. letadla s pfednosti. Tato okolnost je diileZita zejména na letidtich Fizenych
radiem, kdy vlastni letoun bez radia pouze respektuje letiStni fad.

3) Zak uvede letoun do zatacky v horizontu stejnym zpGsobem jako ve 2. zatacce, max.
néklon 30°, coZ jsou 2 ifky ruicky zatdtkoméru. Je nutné pocitat s vymezenim bocniho
vétru, aby nebyl snaSen dale od letité. Letoun natodi proti vétru (tj. k pfistdvacimu T) a to
podle jeho stly. Let po 3. zatéce musi byt kolmy k ose VPD. Provede DU, z nichZ jako
Ervnfje staenf( plynu na volnobéh a upraveni klouzavého letu pfi spravné rychlosti na
k|es::’1r.\cfi.| Je-li letoun opatfen klapkami, vysune klapky do polohy 15° a vyvaXi vyskové

ormidlo.

4) Opakuje kontrolu letounu, ktery letél 1 km pFed nim, zda jiZ je v nebo po 4. zatacce, tak
zvané na findle drahy. Pokud je letoun bliZe nebo je zjistén jiny letoun, ktery znemoZni
Z4kovi dokondenf spravného rozpodtu a pfisténi, je povinnostl pokracovat v letu po
okruhu beze zmény vysky, tj. ve 200 m a cely okruh opakovat.

V priibghu 4. zatacky a po nfje nezbytné zjistit zda, jiny letoun po startu nestoupd pod nasim
letounem. Letoun po startu leti pfi stoupdni niZsl rychlosti ne? letoun opakujici okruh
a je dolétavan. Jeho posadka do zadniho horntho prostoru NEVIDI !! Zak pfi opakovani
okruhu ve vy¥ce 200 m provede 1. zatac¢ku ihned na konci VPD a dle situace na okruhu se
zafadl.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Po 3. zatadce je letoun velmi blizko pfistavactho T. Musfi nasledovat rozhodnuti zda :
1. dokonéime let aZ do pfistani klouzavym letem bez plynu, ani# bychom byli moc dlouzi,
2.v opatném piipadé opakujeme okruh.

B) Po 3. zatacce je letoun velmi daleko od pfistavaciho T. Potom musf nasledovat pozvolné
klesanf za pouZitf urcitého vykonu motoru tak, abychom 4. zatacku ukondilive 100 mve
sméru osy VPD, na stejném misté. Pokud nam vychdzi 4. zatacka ve véi vzdalenosti
oproti rozpoCtu, pak je nutné tuto provést ve vétsf vysce, aby sestup po ni nebyl velmi
plochy aZ ¢astedné horizontalnt.

C) Po ukonéent 3. zataky kolmo k VPD, letoun odlétavé od pfistavaciho T, coZ signalizuje,
Ze nebyl vymezen snos vétrem. Opravu provede ik jiZ znamym zpsobem. Naopak pfi
nadmérném vymezenf snosu, letoun se pfibliZuje k mistu pfistan{, cemu? Zak zamezi
zmensenfm vyosenf letounu proti vétru.
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Let po 3. zatdcce - klouzani |

Po ukondenl 3. zaté¢ky ve spravném okamZiku a mist&, stéhne Zik plyn na volnob&h
a provede DU. Zamé&if pozornost na volnost prostoru, zkontroluje ostatnf Etouny, provoz na
pristavacf ploSe. Hlavnim jeho Gkolem je nynf udrZet spravnou rychlost klesanf a neménny
thel sestupu, sméfujicl kolmo k VPD. Pokud by letoun klesal tak, Ze vmist& za¢dtku 4. zatacky
bK mé| vy8ku 100 m nebo méné, musf 23k upravit klouzavy let pfidanfm plynu a zmenSenim
thlu sestupu. Vzhledem k blizkosti zemé& nesmf klesnout rychlost klesanf a dokonéenf letu -
aZ do %Fisténf. Musf byt provedeno velmi piesnég, fizenf je nanejvy$ nutné ovlddat plynule
a jemné. '

Uvedenfdo klouzavého letu : po 3. zata€ce v horizontu, dokoncené s vymezenfm snosu,
%5k stahne plyn na volnob&h (&m# se letoun v letu "pfibrzd™ a soucasn& mimé potladf RP,
¢imZ se letoun naklopf jemné k zemi. P¥i dosaZen( spravné rychlosti klesénf, (kterd je nizsfnez
rychlost okruhovd) je nutné vénovat pozornost Ghlu letounu vii&i zemi a tento udrZet. Pokud
pfi staZenf plynu navolnob&h motoru, ma snahu letoun stodit z pfimého sméru, musfZsk tuto
vychylku vymezit noZnfm Fizenim. Vychylka je zptisobena (zejména u silnéjsich motord)
snfZenim otacek vrtule, a tim zmengenim velikosti vratného momentu vrtule. Klouzavy let Zak
sméruje kolmo k VPD. Letoun vyvaZ( t&¥ky ocas podle potfeby.

Spravny okamZik pro uvedenfletounu do klouzavého letu nastane tehdy, kdy se Zaku jevi
pFistavacf T pfed nabéZnou hranou vnitintho kfidla ve vzdélenosti 2-3 hloubek kffdla v mist&
Iokrajového oblouku. Malé rozdfly uvedené vzdalenosti bude nezbytné vysledovat dle typu
etounu.

Po tietf zatd&ce ma Zak moZnost se zkrétit nebo prodlouZit letem do 4. zatdcky zménou
sméru o 30° je-li kratky dovnitf okruhu, je-li dlouhy zm&nou sméru o 30° ven z okruhu.
V Zadném piipadé nesmf pilot v prostoru 3. nebo 4. zatacky provést zménu sméru tak, Ze by
ztratil z dohledu pfistivacf T.

4. zatacka

1) P¥ed zahdjenim 4. zatacky zvysi Zik pozornost ke viem provoznim podminkam, jak je iz
popsind v minulé kapitole. Letoun pfi rychlosti klesanf, kterd je niZSf neZ rychlost
horizontdin{ - cestovnf - ma imérnoui snZenou manévrovacfschopnost, pohyby fizenim
jsou v&&f, m&kd, a proto let musf byt provadén velmi peclivé a pfesné. |

2) Zahdjenf 4. zati¢ky musf 2ak zapogit nad vysku 100 m, coZ je minimdlnf hranici pro
dokonden( zatacky.

3) Souéinnostf kiidélek a sm&rovky uvede 23k letoun do zaticky o max.ndklonu 15° (1 $itka
rudiky zata&koméru) a kontroluje ruéi¢ku zati¢komeru, aby byla ve stfednfpoloze. Stile
*hlida" rychlost, ktera je blizka rychlosti padové !!

4) Vybranim letounu ze zatiZky jiZz znamym zplisobem, upravi Zik piimy klouzavy let,
smé&Fujiclv ose VPD najejf prah, oznadeny pfistavacim T. Na letistich s betonovou dréhou
je prah vyznaden silnymi podélnymi pruhy, jejichZ délka ve sméru osy je zpravidla 10 m.
Jestlize dokonéen( 4. zaticky signalizuje preleténf letounu za osu dréhy, Zak opravi
rozpodet mirnym piiklon&nim letounu, nebo-li ostfejsf zatéckou pii stale stejném Ghlu
klesanfaspravné klesacf rychlosti. Pokud by dokon&enf zatacky vychazelo pfed osu VPD,
musf 24k zati¢ku zmimit ubranfm néklonu a vychylky smérového kormidla.

5) Rozhodnutf pro zahdjenf 4. zatacky je zavislé na sfle vétru. PFi vySii sile vétru, ktery Zik
vymezuje, letf letoun vynesen smérem k pfistavacimu T, nebo-li vnitfnim kfidlem
&astedné vzadu, vné&j§im vpFedu. PFi bezv&ti letf podélnou osou kolmo k VPD. V tomto
pFipadé musf byt zaté¢ka zahdjena, kdy? mezi ndb&*nou hranou vnitfntho kfidla
u okrajového oblouku a osou VPD je vzdalennost jedné hloubky kfidla. Men3( rozdfly
uvedené vzdalenosti jsou zavislé na rychlosti jednotlivych letountt a téZ na velikosti
vyosenf k vymezenf snosu. -
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CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Zsk zahjf 4. zatacku pozdé, kdy se jevi dokon&enfaZ za osou VPD. Proto zatacku zvetst
- piostif - pfi¢em¥ vice piitahpe RP a tim zv&tf Ghel nab&hu a poklesne rychlost !! thned
energicky ale plynule potla¢f RP a zv&ti klesanf, aby docflil sprévnou rychlost.

B) P¥i predéasném zahéjeni 4. zatétky a pfedpokladu dokoncen( pred osou VPD, zpravidla
¥aci opravujf tuto chybu zmen3enim néklonu a nedostate¢nym vrdcenim vysldpnuté
smérovky. Zatacka se zploitf a letoun je ve vykluzu. Kulicka zatdCkoméru se vysune na
vnéjiistrany, rucickadle néklonu zdstane vlevo. Tento chybny manévr je jednim z nejvice
nebezpednych, jelikoZ op&tné vychylky smérovky a kiidélek - kiizenfkormidel - pfi ztraté
rychlosti zapicinf pad letounu do vyvrtky, na jejiZ vybrénf je vZdy tfeba veétsi vysky. Ve
4. zata¢ce proto nesmfdojft ke sniZenfrychlosti 1! Opravu provede #ak ubrdnfm vychylky
smérovky, pfipadné - dle potfeby - zvétSenim naklonu.

C) P pozdnim zahdjenf zatacky se u 2akd projevuje snaha zatdcku urychlit a to tak, Ze
netimérn& vy¥ldpnou smeérové kormidlo souhlasné a togenf se zrychluje. Vedlejsim
t¢inkem kormidel v3ak letoun reaguje i vé&im klonénim - zvétiuje se naklon - a vysled-
kem je podstatné vé&f kleséni a zrychlent, coZ je pro rozpocet naprosto neZadoucf. Zak
musf vyrovnat letoun do spravné zati¢ky a to i za pfedpokladu, Ze osu VPD preletf !!
Teprve po skon&enf zataCky velmi mirnymi néklony nasméruje letoun do osy VPD.

Let po 4.zatdcce - findle

1) Po 4. zata¢ce ik provede DU, zejména vyvéZ( letoun t&zky na ocas a pokud je provoz
Fizen radiem, zahldsf polohu po 4. zatiCce, tj. na findle. Soucasné zjisti polohu letound,
které let&ly pFed nim a ujisti se o volnosti prostoru v mfsté pfistanfi celé VPD, Ze jsou bez
piekéZek. V opaéném pfipadé je jeho povinnostf zvysit vykon motoru na maximum
a opakovat okruh.

2) Klouzéanf k prahu je nanejvy$ nutné provést presné pfedepsanou rychlosti, &imZ podle
thlu sestupu Zak poznd, zda letoun pristane u T nebo bude krétky &i dlouhy.

3) V pfipadé dlouhého pfiznani, stahne plyn na volnob&h motoru a zvétsi ihel sestupu tak,
aby dodrZel spravnou rychlost klesanf. Pokud ani nynf nestalf pfistat u T, pak se zkrati
skluzem proti vétru, aviak SKLUZ MUSI BYT UKONCEN V50 M !!

4) Jevi-li se 2aku, Ze by pfistal pfed T - je krétky - pak ihned zvy3i vykon motoru a zmensi
dhel sestupu, ¢imZ prodlouZf let.

5) Vyloudeni snosu po 4. zatalce je velmi dtleZitym tkonem pro pfesné pfistani. JiZ jsme
se uili, jak vylouéit vliv vétru - snos - od startu aZ do 4. zatacky. Tato metoda - vyosenf
celého letounu proti vétru - se pouZije pfi dlouhém pfiiblizovanf k pfistavacimu T,
tj. dlouhé finéle, které vétinou sportovni a lehké letouny létajf zfidka. UvaZime-li, Ze po
4. zaté&ce letouny ULLa majf vySku 100 m, pak jiZ zbyva kratky ¢asovy dsek do pfistani
a je nezbytné, ale letoun letél podélnou osou presné v ose VPD, &imZ se podstatné
usnadn( pfistanf. Z tohoto divodu vyloucime snos takto :

(nap¥. vitr fouk4 z levé strany)

Letoun naklonfme mimou vychylkou RP proti vétry, tj. doleva. pfi této konfiguraci by se

zadal totit ve sméru naklonu, doleva, zvia§t& pak také proto, 2e smérovka je ofukovana

zleva a pfispiva k celkovému sta¢eni. Tomu zamezime vychylkou smérového kormidla
o vétru, tj. doprava a to o takovou velikost, aby letoun pokracoval v piimém klouzavém

etu. Kombinacf ruéntho a noZntho flzenf udrzujeme presny smér.

ZOPAKUJME S1 : Po 4. zatacce vyloucime snos vétru tak, Ze letoun letf naklonén proti

vétru se soucasné vyslapnutou smérovkou po vétru. Tudi? jsou jemné zkiZena kormidla,

a proto pfed vlastnfm pfistanfm musime obé vychylky kormidel vrétit do stfednf polohy!!

6) PiibliZenf na pfistanf fidime tak, aby letoun dosed| bud u T nebo za T. Zasadnf chybou
je, kdyZ letoun dosedne pied pfistavacim T, je kratky. Pokud je provoz fizen u T startérem,
je povinnostf posadky Fidit se jeho pokyny.
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Opakovani okruhu - pfi chybném rozpoétu na pfistani

1) Zak se rozhodl z dévodt chybného rozpoctu, opakovat okruh. Pfi nezm&néném dhlu
‘sestupu, nejniZe viak ve 20 m, musf dét pozvolna piny plyn.

2) Pfizvy3enfoticek do maxima, pozvolna pfevede letoun do vodorovného letu a nasledné,
po zfskanfrychlosti pro stoupéni, pomalym zv&tenfm Ghlu néb&hu jej uvede do stoupant.

3) UdrZuje smér letu rovnobé&né s osou VPD a zam&if pozomost viici ostatnim pozoro-
vatelim a celému prostoru.

4) Provede DU a pokracuje v celém okruhu, jako pfi normainfm startu. Navic musf promyslet
a uvédomit si pFicinu vadného rozpoétu, aby ji neopakoval znovu.

5) V nutném pifpadé opakovént okruhu pod stanovenou vysku, kdy letoun je jiZ nizko nad

~ zeml, je nezbytné stale sledovanfi zem&, aby nedoslo k narazu koly o zem. Zak opétné,

jako pfi normélnim opakovénf nejdifve zvy3f vykon motoru na maximum a teprve
nésledné uvede letoun do horizontélntho letu a stoupént,

1! ZASADNI CHYBOU je nejdiive vybirat letou z klouzénf a teprve ndsledné zvySovat vykon
motoru !I! Vybiranfletounu z klesanfbez zvyenivykonu motoru mé za nasledek zvySent tihlu -
ndbéhu, &imZ se zatne sniZovat rychlost a hrozi nebezpedf padu. Stejn& nebezpeiny je silny
ndraz koly o zem, zpGisobeny nedostate¢nou pozormostf ¥ika vii&i zemi. -

Pristan{

Je nejvySe nutné si vysvétlit, Ze pfistan( - dotyk letictho letounu se zemf a vybéh - je Fizent
letounu aZ do docflenf padové rychlosti, kdy letoun jiZ nenf schopen letét a vybihi - dojf¥df
po zemi aZ do (iplného zastavent. Z toho diivodu je pisténfjednim z nejdtileZit&j$ich ukon
pilotdZe, zejména’ uvédomime-li si, e i zem& mi¥e byt pro leticf letoun - p¥i nespravné

pilotdZi - nepfekonatelnou prekakou. PFistinf proto nacvicujeme s maximalnfm soustfedénim,
pozornostf a pe€livosti.

Pfistan( je rozdéleno na:
a/ piiblZenf - Zik kontroluje zem, aby odhad| spravny okamik pro vyrovnani,
b/ vyrovnanf - zalind v 5 m vytky, konéfv.1- 0,5 m,
¢/ vydrZ - vyska vydrfe nad zemf je 10 - 25 cm, ,
d/ podrovnén(- odpovida poloze stojictho letounu s dvoukolovym podvozkem nazemi,
e/ dosednutf a vybéh.

1) Pii pfibliZovanf se letounu k pfistdvacimu T, musf Zak jiZ v 50 m mit zvlddnutu sprévnou
letovou konfiguraci, musf sed&t rovn&, uvoln&né - nikoliv strnule - pohyby Fzenfm
provadét plynule, v Zidném pfipad€ ne rychle a trhavé. Vyluduje snos, pozoruje zemi
pfed sebou jako celou plochu, nezaméif se pouze na jeden bod na zemi. Stile sleduje
zmen3ujicfse vy3ku, aby spravné vystihl okamZik, kdy zaéne vyrovnévat letoun, klouzajict
stale stejnou rychlostf.

2) Ve vyice 5 m (t€sné pred T) Zak mirmym pitaZenfm RP zmensf thel klesani, pfibliZent
k zemi se zpomali, pfitem? je nezbytné kontrolovat, zda klesanf nebylo pifli§ zmengeno
na dkor rychlosti, coZ by 4k opravil jemnym povolenim RP. P¥i docflenf snenf letounu
na1- 0,5 m, kde jiZ za¢ina pasobit pfizemnf efekt (viz aerodynamiku), je nutné letoun
"podrzet", tj. dal$im velmi jemnym pfitaZenim RP jeit& zmendit klesanf. Pokud by mél
letoun snahu vyraznéji reagovat na vy3kové kormidlo a "vyplavat* zp&t do v&tfvyiky (nad
1 m), 28k musf rychle aviak plynule povolit RP, aby letoun op&t pokles! do uvedené
minimadlnf vy8ky a znovu jej u zemé podrzet. Naopak, pFiblEf-li se letoun k zemi rychle
jako pfi pfibliovanf, hrozf nebezpetf dotyku kol se zemf,

3) Po vyrovnanl letounu t&sné nad zemf, klesanf nekon&/, pouze se sniZf jeho hodnota na
nejmen3f moZnou miru pro nésledné jemné dosednutf. Tato faze letu se nazyvé vydr,
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4)

5)

tento popis je idealnim stavem. Pi praktickém provadéni, zejména u Zakd ve vycviku
vyZaduje tento nacvik mnohandsobné opakovant.
Po vyrovnanf letoun zmensf klesénf, casto letf kratkou dobu témé&F v horizontu, Zik déle -
jemné pitshne RP, rychlost nésledkem zv&enf Ghlu nab&hu zatne opadat, respekive
4cf rychlost. Razenf se "zmgk&uje", je nutné dé&lat vétsf pohyby RP i noZnim fizenim.
Sou&asnéje citit prosedént letounu, které by pokratovalo a¥ do dotyku se zemfav3ak jeSté
s dosti vysokou rychlostf klesanf. Po celou dobu vydrZe musf 23k udrZovat let v pfimém
sméru, co¥ mu umoZni soustfedenf pozornosti na prostor 50 - 100 m pred letounem,
pFitem¥ pFesouvé (podle rychlosti letounu) sledovén( tohoto prostoru stale vpfed. Nesmf
viset na 4dnou stranu, nebot zménou priimétné velikosti nosné plochy pfi naklonu
(zejména u ploch se vzepé&tim) a rozdilem vlivu pifizemntho efektu, projevf se rozdfiny
vztlak na jednotlivych kiidlech a miiZe dojit k padové rychlosti na kfidle ve vt vysce,
a tfm i paAdem na stejné kolo.

PH zmak&enf fizent, co# signalizuje konec vydrZe a blizkosti pddové rychlosti, Zak dalsim
jemnym pfita¥enfm RP zvétéf tihel nab&hu letounu - letoun podrovné - coZ se mu bude
ze za&4tku zd4t nepiirozené, nebot tato poloha je stejnd jako u letounu (s dvoukolovym
podvozkem) stojictho na zemi, kdy se dotyka viemi tfemi body. U letounu s tfkolovym
podvozkem se podrovndnf projevi polohou, kterou ize docflit pouze za letu. Letoun letf
nataZen a ¥4k soustavn& jemné dotahuje RP, pFi¢éemZ souasné pozoruje zem, zda se
rychle nepfibliZuje nebo pod letounem kles, coZ by signalizovalo vyplavan. Pokud pfi
podrovnaném letounu nelze pFes zvednuty pfedek pozorovat zem pred sebou, pak
pozornost soustfedf na jednu nebo druhou stranu vedle letounu. '

Vlastnfmu dosednutf musf podrovnan letounu odpovidat- u dvoukolového podvozku -
poloha, kdy dojde k dotyku se zemfnaviechny fi body, tj. nakolai ostruhu. u tfkolového
podvozku dosedne letoun na kola a piidové kolo je ve vzduchu, ocas letounu je tésné
nad zemt. Pfi dosednutf, kdy ik ma jistotu, Ze rychlost jiZ nedovolf vyplavén, dotshne

na maximum a dr¥f ji dota¥enou. NoZnim Hizenim zdrZuje pffmy smér vybéhu. PFi
zmensen( rychlosti vyb&hu, kdy ji¥ pFestava reagovat vySkové kormidlo, letoun jemné
dosedne pFidovym kolem na zem. Pfi vyb&hu letounu s dvoukolovym podvozkem,
dotaZené fidicf paka pres vyskovku oviiviiuje ostruhu pfitlaenfm k zemi, atfim usnadiiuje
pfimy smér vyb&hu. U ttkolového podvozku vybéh za&ind na dvou bodech - na kolech
- a proto %3k musf bedlivé sledovat smér a udrZovat jej noZnfm fizenim, a to aZ do doby,
kdy dosedne piidové kolo, které nasledné ma stejnou funkci jako ostruha. V obou
pFipadech musf byt RP dota¥ena na maximum, pfi zmen3ovanf rychlosti vyb&hu, kdy se
snizuje G&innost smérovky, je nutné udrfet smér energittéj§imi vychylkami noZniho
fizenf aZ do Gplného zastavent.

CHARAKTERISTICKE CHYBY pfi pfistavan

A) Vyrovnani vysoko nad zemf je zapficinéno :

1/ ¥patnym odhadem vyiky, nasledkem sledovéni prostoru blizko pfed a pod letounem,

2/ energickym pfitaZzenfm RP,

3/ vy$frychlostfklesanf, a tim rychlému pfibliZovanf zemé, &imZ se projeviu Zdka z pfed-
&asného dotyku podvozku se zemf, a tim urychli vyrovnén,
4/ dlouhym pfistanim, kdy Zak ma snahu urychlit pfistant.

- Vyrovn4-li %4k letoun vysoko a zastavl klesani, musf ihned jemné& povolit RP tak, aby
klesanf pokra&ovalo do vysky 1 - 0,5 m, kde zac¢ina faze vydrZe. 5

- Pi vysokém vyrovnanf tak, Ze klesanf letounu pokracuje, zveéf 23k pfitazenim RP
a zkontroluje rychlost, zda vyrazné nepoklesla. V tomto pfipadé je jiZ letoun zpravidla
ve vyice vydrZea pokud by zjistil pokles rychlosti, "protahne se" kratkym pfidanim plynu.

- Z4k energicky vyrovnd letoun a dojde k mimému pfetaZenf, rychlost se snizf. Pak musf
energicky RP povolita sou€asné pfidat plyn, aby se rychlost zvy3ila a znovu uvést letoun
do mimého klesant.
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- Projevi-li se po vysokém vyrovnanf letounu prosednutf, co¥ je signdlem nedostateéné
rychlosti, pfi znacném poklesu, pak jedinou opravou je rychlé a zna¢né pridani plynu,
tésné nad zemf opétné zataZenf a - dle situace - dalf pfitaZenf RP jiZ k podrovnant.
V této situaci musf Zak projevit cit k Fizenf a souginnosti kormidel s motorem.

Ve viech uvedenych pfipadech opravy vysokého vyrovnanf 24k sleduje prostor 50 - 100 m
pfed sebou, nikoliv pod letounem a kontrolu rychlom&ru provédf nejkratsim mo2nym
pohledem. Zem za¢ne sledovat aZ pfi vlastnim podrovnavani.

- Vyrovné-li 28k letoun u pfistavactho T nebo za nim ve vyice 2 m a vySe, pak je nutné
- zejména na krétkych plochach - pfidat plynule plny plyn a okruh opakovat.

B) Vyplavénf pfi vyrovnant je zap¥f¢ingno :

1/ vyS8i rychlosti pfi pfiblZent,

2/ dlouhym rozpottem (#4k se snaf urychlit pristani),

3/ nesoustfedénostf pfi pozorovani zemg,

4/ pozdnim vyrovnanim a snahou o rychlou napravu,

5/ prudkymi pohyby RP

6/ a nestaZenim plynu na volnobéh.

- V kaZdém p‘r’fg;\dé, kdy letoun vyplave vySe neZ 1 m, musf 24k povolenim, n&kdy
i potlaenfm RP, stoupdnf zastavit a jakmile letoun zagne opé&tné klesat, pokratuje
normdinim zpGsobem.

- Pfi pozdnim vyrovnanf - nizkém - a nésledném vyplavanf do 1 m, pocitf ¥ak prosedanf
letounu. Opravu provede energi&t&j§im pfitaZenim RP, aby klesajicf letoun uved! do
polohy véttho Ghlu. ndb&hu a tim dosednutf na tfi- body. Pokud by vyplavénf
s naslednym prosedénim bylo ve v&&f vy3ce neZ 1 metr, pak opravu provede stejnym
zplisobem s kratkym piddnim plynu. V tomto okam#iku je nutné vidy vénovat
maximalinf pozornost tomu, aby letoun nebyl pretaZen!

- Vyplaval-li letoun do 2 m a vyse u pfistavactho T nebo za nim, je povinen vid&nym
potladenim RP a sougasnym pfidanim plného plynu - po ziskanf pfedepsané rychlosti
- uvést letoun do stoupénf a opakovat okruh.

- Bylo-li vyrovnanfletounu provedeno s netipIn& zavienym plynem, smijej 24k stshnout,
presvedcil-li se, Ze nema niZf rychlost. Je-li rychlost nedostate¢nd, pak stahuje plyn a¥
po dosednutf na tfi body. '

Pozornost Z3ka pfi kaZdém pfistdni musf byt soustfed&na na udrZenf horizontalnf polohy
kffdel, nebot dosednutf v ndklonu a na jedno kolo je nesprévné. TaktéZ pfi kazdém pFidanf
plynu nizko nad zem, zvI&té u letound se silnym motorem, je nutné byt pfipraven, zda se
projevi vratny moment vrtule, &imZ by se letoun naklonil proti sm&ru jejtho otident.

C) Skoky a jejich oprava : '

1/ PakliZe 23k vyrovn4 letoun nizko nad zemf, nZe ne¥ ve vydr#i, kola narazf na nerovny
povrch letiSté a dojde k vyplavani. Nenf-li vy3¥f ne¥ 0,5 m, nepotlatuje RP, vy&ks na
nasledné klesanf a mirym pfitaZenim RP podrovnava. o

2/ Narazf-li letoun koly o zem (bez podrovnan), co¥ byva zavinéno pozdnim piene-
senfm pohledu Zika na zem pred letoun, letoun vyplave do vy&e vyrovnant. Nynf 2k
mus( povolit RP k zastaventdaltho stoupanfa postupné pfejit dovydrZe apodrovnant.’

3/ PfivydrZi t&sn& nad zemi, kdy letoun letf vy33f rychlostf, 24k ve snaze urychlit pristan,
potla&fRP. Narazem kol o zem letoun vyplave do vétifvySe neZ 2 m. OkamZitou reakcf
musf byt potlagenf RP k zastavenf stoupanf a sou&asné pfidan( plného plynu a po
docflenf rychlosti na stoupanf, Zik opakuje okruh. :

4/ Z4k proved| vydr¥ nad vysku 25 cm a podrovnal, letoun se prosed| a narazil nejdffve
koly o zem a odskocil a znovu narazil, co¥ by se opakovalo vicekrat, i s pfipadnym
ndklonem. Po narazu kol (u dvoukolového podvozku) nésledné dojde ke styku se
zemfostruhou a hrozfnebezpedf- pokud Zék ihned nezasshne - krozskakanf letounu
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- kola - ostruha, kola - ostruha. Tato chyba pfi pfistan{je jednou z nejnebezpecnéjsich,
a proto je nezbytna okamZita reakce.
JiZ piii prvnfm nérazu koly o zem, musf 23k ihned potlacit a tim pfi druhém dopadu -
pfi zmengeném Ghlu nab&hu - piidrZet letoun na kolech, &imZ ocas jiZ zastane ve
vzduchu. Nésledny odskok kol je jiz maly. Potlacenf RP a tim zmen3eni podrovnani
musf byt provedeno citliv& tak, aby letoun zistal na kolech a ostruha 10-15 cm nad
zemi. Tato poloha vylou&f skoky a letoun je podrovnan méné neZ pfi pfisténf na tf
body. Pfi vyb&hu na kolech udruje smér noZnim fizenim a pomalu povoluje -
dotahuje RP a kdy? ostruha dosedne na zem, RP dotdhne na maximum a dr¥f
dotaZenu.
5/ Pfiviech uvedenych opravach skokii plati dvé zésady, respektive promftajfse do viech
fistan( :
g - Letoun nesmf pfistivat v naklonu, nebot nasleduje dotyk pouze jednoho kola se
zemi,

- Kdykoliv se letoun pfi pfistavani nebo po skocich naklonf na jedno kfidlo, musi
jej 24k energickym pohybem souéinnostf ruéntho i noZniho Fizenf vyrovnat na
druhou stranu a po vyrovnanf néklonu okamZité srovnat fizenf do stfednich
poloh. :

b - Podrovnaninesmf byt takové velikosti, aby se nejdfive zemé dotkla ostruha nebo
~ spodnf ochranny ocasnf oblouk (u tfikolového podvozku).

- Dojde-li nejdfive k dotyku ostruhy se zemi, hrozi nebezpeci - zejména na
nerovnych letiStich - odraZenf a tim zpisobenf narazu kol, kdy letoun jesté letél.
Nasledkem miZe byt n&kolik opakovanych skokd, které maji nepfiznivy vliv na
opotfebenf celého draku letadla.

Pistani na kola - zpravidla se pouziva pfi maximilni
povolené sile vétru

1) K nécviku pfistdnf na kola se provede normdlnf phiblZeni, které jiz umime.

2) Vyrovnanf zatne ve vy3ce 3 m a skon&fv 0,5m.

3) VydrZje nutno provésts méilo mensim dhlem nabéhu letounu asledovat vy3ku nad zemf,
ktera se bude pfibliZovat rychleji, taktéZ Casovy tsek vydrZe bude kratsf.

4) Podrovnanf nenssleduje, pfechod z vydrfe neprovadime dal§im pitahovanim RP,
abychom letoun udrZeli ve vyice 0,5 m, nybrZ jej nechdame klesat k zemi a kdyZ se kola
dotknou, RP mirn& potla&ime, aby nedoslo k odskoku. Pivedenfletounu na kola musibyt
citlivé, jemné, nesmf dojft k ndrazu, kfidla musf byt ve vodorovné roviné.

5) Po dosednuti letounu na kola, kdy ocasni ¢ast je nad zemf a nedoslo k odskoku, jemné
povolfme potladenou RP a smérovkou udrfujeme pFimy smér vyb&hu. P zmenSovanf
rychlosti klesa - s jemnym pfitahovanim RP - zad nebo pfid letounu. Jakmile se ostruha
nebohpi’fd'ové kolo dotkne zemé&, dotdhneme RP na doraz a drZime aZ do zastaven{
vybéhu.

6) Hlavnf chybou pfi ndcviku piistanf na kola je vyplavénf pfi vyrovnéni nebo vydrZi, coZ
zpravidla musime opravit zvétSenim thlu nab&hu neboli podrovnanim (po potlacenfRP}
a letoun se dostane do polohy k pfistani na tfi body. Pak jiZ je nesnadné provést pfistani
na kola, je lépe provést normainf pfistinf a plivodnf ndcvik opakovat.

DU po pfistani
Krom& DU, uvedenych v letové piiruéce letadla, musf osadka po pfistani vZdy :
1) zjistit &innost ostatnich letadel v provozu, zda pfistavaji nebo budou startovat,
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2) opustit VPD a to zplsobem, uvedenym v leti§tnim ¥adu,

3) pojizdét na uréené misto rychlostf, rovnajicfse rychlosti chiize dospé&lého &lovéka. Pokud
si osddka nenf jistd, Ze pied letounem nejsou Zadné pFekaZky, musf zastavit a vykat na
doproviézejictho, ktery jde vedle letounu,

4) dét vZdy pfednost letountim startujicim nebo pfistavajicim a jejich &innost nenarusit.

Start se stranovym vétrem

V této kapitole si upFesnime start se stranovym vétrem maximalnf povolené sily, tj. 6 m/sec.
z Uhlu 0° Z tohoto odvodime povolenou silu stranového vétru :

z thlu 10° = 5 m/sec.

z Ghlu 20° = 4 m/sec.

Z uhlu 45° = 1 m/sec.

1) Po pridani plného plynu se letoun zaéne rozbhat a k¥idlo na ndvétrné strané je oviiviio-
vano - nadlehéovano - silou stranového vétru, a tim zatéZovano kolo na opacné strané.
Pro stejnomérné zatiZenf kol musf Zik vychylit kfidélka proti vétru, na zacstku rozbéhu
vétsivychylkou a jejim zmenSovanim s pfibivajicf rychlostf. Pokud letoun bude mit snahu
stidcet se proti vétru, je nutné mirné vySlapnout smérové kormidlo proti stacent, tj. po vétru
tak, aby byl udrZen pfimy smér rozbéhu. .

2) Letoun pfi odpoutan( se od zem& reaguje na vychylena kiidélka a za¢ne se naklanét proti
vétru. OkamZitym zmenSenfm vychylky kfidélek se zamezf zvétSovéani nklonu, ale také
- zejména u dolno a stfedokifdlych letount - moZnému dotyky konce kiidla se zem.
Soucasné Zik zmensf vychylku smérovky tak, aby udrel pfimy smér letu.

3) VevydrZi, kdyjiZletoun pFechézfdo stoupénfajejistota, Ze se znovu nedotkne koly zemé,
vyrovna Zik kidla do vodorovné polohy a cely stroj nato&f proti vétru o Ghel, zabezpecu-
jictpfimy smér stoupdnfbez naklonu. Zhodnotime-li povolenou maximalnfsflu stranového
vétru, pfesvédcime se, Ze jeho ticinky jsou nevelké a také pilotaZ i vychylky letounu citlivé
amalé. Vyosenfcelého letounu bude témé¥ zanedbatelné, pokud nedojde k zesflenfvétru
nebo naraztim. '

4) Zalne-li pfi startu ke konci rozbéhu letoun skdikat a pfitom je sn&en bo&nfm vétrem,
zamez( tomu Zak vySlapnutim smérovky ve sméru snosu, tj. po vétru, &fimZ mirné zménf
smér startu, aviak znaéné zmirni neb Gplné vymezf boénf namdhénf podvozku. Je-li jiZ
rychlost dostate¢na pro odpoutdnf od zemé, citlivé pfitshne RP a letoun "podr# co
nejniZe nad zem. V opacném pifpadé rychlosti RP mim& potla&i, aby letoun udr¥el na
kolech bez odskokau. ' :

Pojizdéni
Zésady pro pojidént : ' -
a) Rychlost pojiZzdéni nesmf byt vy$3i neZ chiize dospélého &lovéka.
b) Povoleno pojiZdét je pouze tehdy, je-li osddka pfesvéd&ena, Ze ve sméru pojiZdénf
nejsou lidé ani jiné prekaZky.
) Pojffd&nf se provadf pouze s dota¥enou RP, pouze pfi zadnim vétru se RP povolf do
stfednf polohy.

1) Pozvolnym pfidénim plynu Zik uvede letoun do pohybu a pfi docflenf rychlosti chize,
stdhne plyn na hodnotu, kdy vrtule téhne bez zvy3enf rychlosti. Pfi staZenf plynu musf
letoun ihned zlstat stat.

2} Zaticky provédivysldpnutim smérového kormidla a je-li tfeba, i mirnym pfidanim plynu,
ktery po ukoncen( zati¢ky opét stahne. Rychlé zaticenf je nepfipustné.
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3) Zvydovanf a omezovéni oti¢ek motoru musf byt plynulé.

4) Pokud ¥k nezviddne pojidénfvzhledem ke stranovému vétru, musi letoun doprovazet
druh4 osoba u okrajového oblouku navétrného kfidla. Letoun je povinna obchézet
zezadu, nikdy pred vrtulf !!

5) Pokyny doprovézejictho :
a/ PojZdéni povoleno - vodorovng zvednuta ruka ve sméru pojiZzdént.
b/ Stdj ! - kolmo zvednuta ruka dlanf k pilotovi.
¢/ PrekaZka - ruka zvednuta ve sméru prekaZky a pfipadné ndsledné znamenf Stij!
d/ Zpomalit pojf2dénf - stiidavy pohyb nahoru - dolil plochou dlan.

6) Pojizdi-li dva nebo vice letound ve skuping, majf byt sefazeny stupfiovité na zavétrné
stran& a s bezpe&nym rozestupem. OdjiZdi-li vice letoun’ na start, musf druhy a dalst
letouny dodrZet odstup min. 50 - 100 m.

Lety do pracdvnich prostort

Letim do pracovniho prostoru predchazf provedeni pfedletové pffpravy, kterou vede
instruktor. Zak - pfed ka¥dym letem - musi metodiku ndcvikl teoreticky ovladat jiz
z pozemnich pffprav. Predletova pfiprava je kontrola instruktora jak tuto ovlada, Zika
dopliiuje v jeho v&domostech a opravuje. Instruktor stanovi pofadi jednotlivych nacvik(,
taktéZ urf, ve kterém pracovnim prostoru se let uskutedni, misto odbocent z kruhu, misto
pFibliZen z pracovntho prostoru a zplisob zafazenf do okruhu. Zopakuje Zikovi zplsob
rozloZenf pozornosti za letu.

1) Zakvénuje zvy¥enou pozomost letountim v sousednich prostorech, zda nenarusily jeho
prostor. Je povinen ze svého prostoru neodlétat.

2) Seznamfsesvyznaénymi orientaénimi body jednotlivych pracovnich prostord a zapama-
tuje si sméry odletd a pifletd k letisti. Ma-li v letounu kompas, nauci se pouZivat
kompasové sméry jednotlivych orientagnich bod k odlettim a priletim, taktéZ ze stfedd
jednotlivych prostord. . .

3) Po ka?dém nacviku jednotlivych prvkd pilotéZe si #ak opakuje pohledem celkovou
orientaci.

4) Soustavné sleduje prostor okolo letounu i ve vé3fvzdélenost, kontroluje dodrZenfvlastni
nafizenévysky av cca 3 aZ Sminutovych intervalech kontroluje pfistroje pro chod motord.

5) Poskon&ent letového nécviku v pracovnim prostoru a pfiblizent k letisti, musf Zak vénovat
zvy$enou pozomost ostatnfm letountim, nebot pfibliZeni za zafizeni do okruhu je
stanoveno pro viechny stejnym zptisobem. Pokud by pfilétavaly k letisti 2 nebo vice
letount soudasné, jsou osadky povinny Fidit se pfedpisem L - 2 a Smérnicemi pro létani
ULL, pasa¥ o pfednosti v letu.

Ucinek kormidel, vyvdzeni, zmény rychlosti a otiCek motoru

Letoun se v prostoru pohybuije ve tfech rovinach - smérové, pffiéné a vyskové - a jeho Fizenf
se uskute&tiuje kormidlovym systémem. Kormidla jsou jednoduché plosky u odtokovych
hran kifdel, kylové plochy a stabilizatoru, jejichZ vychyleni zptisobf zvétSenf prohnuti profilu,
a tim zvy¥enf vztaku ve sm&ru zakfiven(. Nésledkem vztlakové sily na kormidlech je letoun
ovladan ve viech tfech rovinach.

1) K¥idélka jsou orginem pii¢ného Fizeni - klonéni
Vychylenfm RP, nap¥. vpravo se sou&asn& vychylf na pravém kfidle kfidélko nahoru a na
levém k¥idle dol a letoun se naklanf na souhlasnou stranu s vychylenim RP. Dojde-li
k naklon&nf letounu bez pouZitf sm&ového kormidla, nastava skluz ve sméru naklonu.
Vysledkem toho je, Ze vzdu$ny proud naraZf na bocnf plochy letounu, nejvyraznéji na

R
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kylovou plochu, smérovku abok trupu a sna¥fse jej zato&itve sméru skluzu. Totoje projev
druhotného Géinku kfidélek. :

2) Smérové kormidlo je orgdnem Fizeni okolo kolmé osy - toéeni
VySldpnutim napf. levého pedalu se vychyli smé&rové kormidlo vievo a letoun se sta&f
doleva, vySldpnutim pravého podalu se staéf doprava, co je hlavnim tinkem smérovky.
NepouZije-li se soucasné kfidélek k souhlasnému naklonu, letoun provadf plochou
zatd€ku, pficem? kifdlo na vn&jif strané - kromé vykluzu letounu - leti vétéf tGhlovou
rychlostine kifdlo na stran& vnitfnfa vysledny vétsfvztlak vn&jgtho k¥idla zapficinfklonénf
na stejnou stranu toCenl, | toto je projev druhotného G&inku sm&rového kormidla.

3) VySkové kormidlo je orginem podéIného Fizeni - klopeni

Pohybem RP ze stfednf polohy smé&rem k sobé - dozadu - vychylf se vySkovka nahoru,
CimZ vznikne na vodorovné ocasnf plose zaporny vztlak, vyvozujicl klopivy moment
smérem k ocasu a letoun pfejde do polohy stoupani. PFi potlaZenf RP - dopfedu - se
vychylf vySkovka dol a ticinek se projevf opatné, letoun se klopf nosem dold, kless.
V metodice piloti¥e rozliujeme tedy dvojf smysl ovi&danf Fidicf pakou vyskového
kormidla - pfitaZenl nebo potlagenf. Pfitafenim zv&tiujeme dhel nabshu letounu
a snizujeme rychlost. Potlacenfm zmen3ujeme thel nab&hu a zvétiujeme rychlost.

4) Vyvéazeni

VyvaZenl zbavuje pilota vétf fyzické ndmahy pfi Fizenfa usnadiuje pilotéZ pfi zménéch
reZimu letu, zejména pfi stoupénfa klesant. PFi pfechodu z horizontélntho letu, napf. do
stoupdni, je nutnd zména polohy vySkového kormidla smé&rem nahoru, tj. pfitaZenim RP,
¢imZ vznikne na vychylené plose aerodynamicky odpor, ktery ma snahu vratit wchylku
vyskovky a tim i RP do ptivodnf polohy. Vznikly odpor v RP by pi déle trvajicim letu
vyZadoval znagnousflu a proto je nutnéihned letoun vyvait. Pri klesanfje tomu obdobné
v opa¢ném smyslu. .

VyvdZen( je zaji§t€no protisilou, kterou vyvozuje mal4 plotka na odtokové hrané
vySkovky, vychylujicf se zésahem pilota na opaénou stranu. Pfi zménd polohy vySkovky
smé&rem nahoru, vychylf pilot p|O§EU smérem doll, ¢im¥ se vyru3f velikost sfly aerodyna-
mického odporu vygkovky. Potfebnou vychylku vyvaZovacf plosky ovl4di pilot mecha-
nicky ru€nim ovladadem. VyvaZovat je nezbytné pfi ka¥dé zm&né& reimu letu.

5) Uginek zmény rychlosti a oti¢ek motoru

V3eobecné : Rychlost obtékajicich vzduchovych proudnic okolo kormidel ma piimou
zavislost na dcinosti Fizenf - &im rychlejsf obtékani, tim G&inn&j3r kormidla, aviak 6%
zvySend tuhost ovlddanf a opacné.
Pfi pojiZd&nfletounu nejsou ovliviiovana kormidla jako pfi letu. Pouze ocasnf plochy jsou
ofukovény proudnicemi, vyvozenymi ota¥ejicf se vrtulf, tj. vrtulovym proudem. Pro
snadné zatacenf pfi pojidénf zpravidla kratce zvySujeme vykon motoru a tim i otacek
vrtule, &imZ smérové kormidlo reaguje citlivéji, jelikoZ se zvysila rychlost obtékajicich
vzduchovych proudnic. Na kfidélka vitulovy proud nemé Zadny vliv a to ani za letu.
Citlivostkfidélek je zavislé narychlosti letounu. Cim vy&frychlost, tim vétéf tuhost ovlddant
kidélek, &m niZsf rychlost, tim v&tsi zmek&enf ovladan kfidélek, co¥ pii Fizen( vyZaduje
vetst jejich vychylky. Na ocasni kormidla viak péisobf soucet rychlosti letounu a velikost
vrtulového proudu, coZ dokladuje zmékeent ovlddanf vyskovky a smé&rovky pFi snffeni
otécek vrtule nebo zmengenf rychlosti letounu.

Zisady k usnadnéni Fizeni

1) V letounu musf Zik sed&t uvolnéng, nikoliv napjaté, strnule a upoutanf bezpe&nostnimi
pasy nesmf byt maximalnf. To zp{sobuje stuhnutisvalt a celého téla, Maximainfupoutanf
se pouZije pro start a pfistanf. '

2) RP je nutné dr¥et pevng, nikoliv viak k¥eZovits se zatnutou pésti. Lehké drZenf zvy¥uje
citlivost oviadant.
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3) Noznffizenfmusfbyt oviddéno nenapjatymi nohami, uvoln&né, s opfenymi patami nebo

klenky.

4) Pohyby fizenim musf byt vi&€né, jemné a soucinné. Zavadou je trhavé ovladani fizenf.
-Ubirdnf a zejména piidavani plynu musf byt vidéné, aby nedochézelo razové k dyna-
mickému zatéZovanf motoru.

5) PrikaZdé zméné&reZimu letu je nezbytné vyvaZenitak, aby se vRP neprojevil Zadny odpor.

6) V prib&hu letu se doporuguje n&kolikrt preventivn& napnout ruce a nohy a ihned
uvolnit, &fm# se projevf spravny pocit uvolnént, ktery je nutné zachovat.

Pfimy vodorovny let

Pfi pfimém vodorovném letu se smér, vy$ka a rychlost letounu neménf, Zak jej musf udr¥ovat
vizualnfm pozorovanim polohy letounu vii&i horizontu, nikoliv soustavnym sledovanim
-piistrojd, které slouZf vyhradné ke kontrole. Svojf pozornost opét rozdglf na 90 % prostoru
a 10 % pffstrojiim, pficemZ kontroluje hlavné vyskomer, zda nedochézf ke zméng vysky.
Je-livletounu obsazen variometr, kratkymi pohledy 3k kontroluje spravnost polohy letounu.

1) V uréené vy3ce uvede %ik letoun do pfimého vodorovného letu, uprav otdcky a vyvéZi.
Nedochézi-li ke sniZovanf nebo zvySovani rychlosti, zapamatuije si polohu letounu viici
horizontu, napf. vzdalenost p¥idé nebo okraje kabiny nad horizontem a tuto polohu
udrZuje. Za€ne-li klesat horizont pfed pfidf, signalizuje to, Ze letoun stoup4. 74k stoupan{
zamezfmimym potlagenim RP a pfi dosaZenfspravné rychlosti znovu vyvai. Klesan(ptidé
pod horizont a sou€asnému zvySovén( rychlosti zamezf mirmym pitaZenfm RP. Pokud by

‘ g‘;:hlost v horizontu byla malé, upravi jf pFidanim plynu, aviak dle potieby potla&ijemné
RP, aby nedoglo ke stoupani. Opé&ing vyvai. |

2) Pfi malé vychylce letounu doleva nebo doprava z pfimého letu provede opravu Xk
pouze jemnym vySldpnutim smérového kormidla na opaénou stranu a pfi docfleni
pavodniho sméru vratl noZni Fizenf do stfednf polohy. Pokud by pfi této opravé letoun
projevil snahu letét ¢astedné ve skluzu, co? signalizuje kulitka mimo st¥ednf polohu na
opacné strané vySlapnuté smérovky, pak je to znamenim, ¥e smérova vychylka - Ize
pfirovnat - je jiZ malou zati¢kou. Opravu je nezbytné provést soudinnostf RP i noZniho
fizenl. Zak mimym naklonem a vychylenim smérovky uvede letoun do pomalé zatacky
proti plivodnf vychylce a pfi docilenf poZadovaného sméru, srovna RP a noZnf fizenf do
stfednf polohy.

3) Pfipfimém vodorovném letu je dileité udrZet polohu k¥idel ve vodorovné poloze. Proto
jenutné, aby Zik pfi sledovan celého prostoru, €asové uskutenil boénipohled na konce
kifdel a naucil se rozpoznat, Ze letoun nevisf, co¥ by mélo za nasledek toZenf letounu.
DuleZitou letovou vlastnostf je okam¥it& reagovat na nejmens vychylky kiidel z vodo-
rovné polohy, coZ si musf Zik a kaxdy pilot osvojit, resp. nautit se nejen bo&nim
pohledem, ale zafixovanim si polohy predku letounu vis&i horizontu. Teprve tehdy je
schopen reagovat na nejmen3f vychylky a opravovat je milimetrovymi pohyby RP, &im¥
dokonale udrzf pfimy vodorovny let. '

4) Zménou vykonu motoru se zménf rychlost a je ovlivnén pohyb okolo pFicné osy, letoun
pFrechéz( do stoupanf nebo klesant. Prid4-li 24k plyn, zvetsi se otacky vrtule a zvygenim
tahu se zv&ifirychlost a letoun zaéne stoupat. Pfi ubrénf otagek je jev opacny. Pokud Z3k
v pfimém vodorovném letu zjisti malou rychlost, pfidanim plynu rychlost upravf.
Soucasné viak, aby nedoslo ke stoupant letounu, se zvy3ujicf se rychlosti potla&f RP a pHi
docflen( sprévné rychlosti letoun vyva¥(. Dojde-li p¥i pifmém vodorovném letu k vy3s(
rychlosti, opravu Z&k musf provést ubranim plynu, a tim zmengenf tahu vrtule, aviak
soudasné jemnym pritaZenim RP, aby nedoglo ke klesant. PFi docilent spravné rychlosti
letoun vyva¥f. :
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5) Nacvik pffmého vodorovného letu provedeme v celém rozsahu rychlosti letounu :
- pfi maximalnf rychlosti, tj. pfi max.vykonu motoru, nejdéle 5 minut.
- pri cestovni rychlosti, tj. u-vSech typl cca 75 % vykonu motoru,
- pfi povolené minimdlnf rychlosti. .

v

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Nespravné rozdélen( pozornosti mezi vizudlnim sledovénim polohy letounu a pfistroji,
upjatost Zdka na pfistroje.

B) Nedostatecné vyvaZovanf pfi kaZdé zméné letu, vyvaZovanf necitlivé.

C) Pozdnf reakce na malé vychylky letounu a nasledné rychlé a# trhavé pohyby fizenim
k urychlenf opravy. . :

D) Nedostate&na uvoln&nost, celkova napjatost a kiecovité drzenf RP.

E) Mald pozomost k udrZenf vodorovné polohy k¥idel, visenf.

F) Oprava vétiich vychylek bez souginnosti kormidel.

G ) Pozdnf zsah vytkovym kormidlem pfi zvySeni nebo sniZenf vykonu motoru.

Stoupani

K nacviku spravného stoupanf je nutné vzdy dodret pfedepsanou rychlost, co¥ odpovidé
urgitému Ghiu nab&hu, ktery si osvojf 24k nejlépe sledovanim a dodrZenfm polohy letounu
nad horizontem. Pfed stoupénfm zkontroluje prostor.

1) Stoupdnfzahdjf ¥4k z pfimého vodorovného letu pfidanfm plynu (dle typu) pro stoupanf,
mimé piitdhne RP a stile udr¥uje pFimy smér.

2) P¥i docilenf stoupacf rychlosti vyvaZf letoun. Nynfpozoruje polohu vici horizontu, napf.
pres spodnf okraj kabiny na boku letounu ap. V RP nesmf citit Zidny odpor, coZ je
diikazem spravného vyvaZent. :

3) Dojde-li ke zm&n&rychlosti, opravireZim letu fizenim i vykonem motoru a opétné vyva.
Pfi ustaleném stoupanf musf variometr vykazovat nezménénou rychlost stoupént.

4) Pokud ¥4k pfi stoupanf nemd dostate&ny vyhled pfed sebe, provede v kratSich &asovych
tUsecich mirnou stoupavou zati¢ku, aby se pfesvéddil, Ze v jeho prostoru nejsou jiné
letouny. Poté znovu srovné do pivodniho sméru. '

- 5) Pii docﬂenf-goiadované vysky prevede letoun do pifmého vodorovného letu nejdfive
potlaenim RP tak, aby poloha letounu odpovidala vii¢i horizontu vodorovnému letu.

6) Zvysujici se rychlost upravf sniZovanim vykonu motoru a dle potfeby potlaZenim RP.

7) P¥i dosaZenf spfavné rychlosti pro pffmy vodorovny let, kdy je letoun jiZ ustdlen, vyvaZ(
a spravnost zkontroluje uvoln&nim RP. Spravng vyvaZeny letoun (pokud nepisobf vné&jsf
vlivy) musf letét bez zasahu pilota.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) P¥i pfechodu do stoupénf 24k nejdFive pritaZenim RP uvede letoun do stoupénfa teprv
potom zvy¥f vykon motoru, coZ ma za nasledek rychlé snfzenf rychlosti. :

B) Po p¥idanf plynu, 24k rychlym pfitaZenim RP uvede letoun do pifliného dhlu nédb&hu -
nec')‘(lihaduje spravnou polohu pro stoupanf - co? mé takté? za nésledek znacné sniZenf
rychlosti.

C) NevyvéiZenim letounu nebo nespravnym vyvaZenim Zak neustalfstoupavy let, dochézfke
kolisanf rychlosti. - ' ' |

D ) Nedostatecné sleduje prostor a vice pozoruje pfistroje, letoun neletf v pfimém sméru.

E) Pfi prechodu do horizontdlntho letu nejprve ubere plyn a nasledné potlacfRP. | v tomto -

pFpad& hrozf nebezpedné sniZenf rychlosti.
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Klesani

Provéd( se dvéma zplsoby :
a) klouzanim bez vykonu motoru (volnob&Zny chod),
b) sestupnym letem s urcitym vykonem motoru.

Stejnym zplsobem jako pfi stoupanf musf byt pii klesanf dodrZena predepsana rychlost,
odpovidajicf uritému sestupovému dhlu letounu, ktery musi byt po celou fazi klesani
dodrZen. Opétné diileZitym prvkem nacviku klesanije vizudlnisledovanfpolohy letounu viii
horizontu. |

Klouzavy let

1) Klouzavy let zahdjf Zak z pfimého vodorovného letu uzavienim plynu, vplnobé&Zny chod
motoru a minimalnf otacky vrtule nevyvozuji dopfednou silu. Rychlost letounu se za¢ne
shiZovat a soucasné nastava pokles nosu letounu.

2) Jakmile se klesajicf rychlost bliZf pfedepsané sestupové rychlosti, je nutné mirné pfitah-
nout RP a dodrZet tihel klouzani, ktery je strméjsf neZ sestupovy let.

3) P¥i dodrZenf tohoto Ghlu %4k sleduje, zda rychlost neklesd nebo nestoupé a provede
pffpadnou opravu zvétSenim nebo zmenenim thlu klouzanf a ustdlf rychlost. hned
nésledné vyvaZi letoun, aby v RP necitil Zidny odpor.

'4) Zkontroluje polohu viidi horizontu pomoct urditych bodt na letounu a p¥istroje sleduje
pouze kontrolné. Pfi spréavném letu, resp. klouzanf musf rychlomér a variometr vykazovat
neménné hodnoty. ’

5) Pii klouzanf je nutné ka¥dych 200 m dbytku vyiky pfidanfm plynu na cca 50 ti % vykon
prohfat motor na dobu asi 3 sec.

6) PFechod z klouzéni do p¥imého vodorovného letu provede ik nejdrive pFidanim plynu
na cestovn(rychlost a po jejim docilent, pfitaZenim RP upravi horizontdIn let. Po ustalent
rychlosti letoun vyvaZi.

Sestupny let

1) Sestupny let zahdjf Zék obdobné jako klouzavy let, pouze nezavie plyn na volnobéh
motoru aviak ponechd pfibliZzné 25 % vykon. Uhel sestupu bude méné strméj3, takté2
rychlost klesanf (variometr) bude niZi. :

2) Prohfivanf motoru se pfi sestupném letu neprovadi, motor pracuje. Ocasnf kormidla jsou
citlivéj3f oproti klouzanf, jelikoZ vrtulovy proud je siln&ji.

3) Zwvyluje-li se rychlost klesanf, musfiji 24k opravit mimym pFidanfm plynu a pita¥enim RP.
Zvy3suje-li se rychlost letu (rychlomér), opravf ji Zak zmen3enim Ghlu klesani. PoZadavek
rychlosti klesanf pfi sestupném letu (1 m/sec., 2 m/sec. atd.). pfedepsanou rychlosti je
zavisly dle jednotlivych typl na sladénivykonu motoru a velikosti Ghlu sestupu. Narozdil
od stoupdnf, které je pffimo zavislé na vykonu motoru, klesanflze provadét pFi sestupném
letu riznou rychlosti klesani (variometr), a proto je nutné nécvik provadét presné
a poclivé. NejdileZit€§im prvkem téchto cvicenf je, Ze si 2dk osvoji (zafixuje) polohy
letounu vii&i zemi i horizontu dle jednotlivych rychlostf klesant.

4) Piechod ze sestupného letu horizontélntho provede Zék stejnym zpisobem jako z letu
klouzavého : nejdfive pfida plyn na poZadovany vykon motoru a teprve po docilenf
predepsané rychlosti upravi vodorovny let. Pfi viech zméndch reZimu letu letoun
vyvaZuje a dovaZuje.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Pred zahé&jenim klesanf sk nejdiive potladf RP a nasledné zavira plyn, &m¥ docilf
zvySenou rychlost.
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B) P¥i pfechodu do horizontalniho letu nejdfve pfitaZenim RP zastavf klesanf a naslednd
pfida plyn, kdy rychlost letounu jiZ poklesta pod hodnotu sestupové rychlosti.

C) P¥iklesanf neustalf let a stéle provadf opravy RP, co¥ dokazuje, e neodhadl spravny dhel
klesanf. |

D) Vy&f rychlost klesanf (variometr) opravuje pouze pfitaZenfm RP bez piidan( plynu, &mz
se sniZf rychlost letounu.
Malou rychlost klesanfopravf potladenfm RP bez ubranfplynu a tim zvy&frychlost letounu.

E) Vy&f rychlost letounu opravf pfitaZenfm RP bez ubrénf plynu a tim zastavf klesant.
NiZ¥f rychlost letounu opravfpotladenfm RP bez pfidanfplynu a tfim zvy&frychlost klesant.

F) Vyvaitli{'e letoun opoZdé&né a nepresné, coZ Ziku zt&Zuje udrZet stejny Ghel po celou
dobu klesan.

Let s minimdlni povolenou rychlosti

Nacvik minimélnich povolenych rychlosti provadime pfi pfimém letu, pfi stoupénf a klesanf.
Minimaln{ povolena vyka uvedenych nacvikd je 400 m. PFi létant s ultralehkymi letouny se
prevazn& léta cestovn( rychlostf okolo 100 km/hod. a padova rychlost se pohybuje (dle
jednotlivych typd) okolo 50 km/h. Pfesné hodnoty stanovl letova pfirucka. Minimalni
ﬁovolené rychlost je nejmensf bezpednou rychlosti a pohybuje se cca 0 15 - 20 kmvh nad

ranicl padové rychlosti. Z tohoto diivodu je nanejvy¥ nutné ovlédat fizenf a plynovou péku
citlivé a plynule, vyvarovat se rychlych zmén polohy letounu, aby nedoslo ke sniZenfrychlosti
aZ na hranici padu.

1) Pfi pfimém vodorovném letu pFechazi Zak s letounem do minimalnfpovolené rychlosti
pomalym ubfranim plynu a soucasnym pitahovénim RP. Rychlost klesé a zvétiuje se Ghel
nabghu letounu, pfi spravné slad&nosti vykonu motoru a fizenf vykazuje variometr stile
0 mysec. Tésné pred opadnutim rychlosti letounu na mipiméln{ povolenou, ponechd Zék
plynovou paku v klidu a ndsledné zastavi pfitahovanf RP. Ihned zkontroluje rychlomgr
a uklidn&ny letoun vyvaZi. Teprve nynfkontroluje variometr, je-li let horizontainf. Opravy
provede ndsledovné :

- leti-li letoun spréavnou rychlosti, ale klesa, pak sougasné pfida plyn a jemné pfitshne RP,

- Ielti- li letoun spravnou rychlosti, ale stoupé, pak nejd¥ive mim&potla&RP a potom ubere

n,

- ezf-li letoun ni% rychlostf v horizontu, nedFive pfida plyn a potom mimé& potla&f RP,

- leti-li letoun vyEf rychlostf v horizontu, pak jemn& ubere plyn a souasné& pfitshne RP,

- letf-li letoun niZ3f rychlostf a vyrazngji stoup4, pak musf Zak dat piny plyn a energicky
potlagit tak, aby pFeved! letoun do normdlntho pfimého vodorovného letu a teprve
nésledné cely nacvik opakuje znovu.

Zejména pii opravach - zopakujme si - je nutné pracovat citlivé a s védomfm, Ze lety

provadime t&sn& nad hranicl padové rychlosti, pfi jejimZ pfekroCenf letoun pFestane letét

a pada ... A k vybiranf padu je nezbytné vZdy mft dostatek vySky a také osobni rozvahy

a pilotntho umu.

2) PFi stoupdni : 2k leti normdini stoupavy let pfedepsanou rychlosti. Pfechod do
minimalnf povolené rychlosti zapo¢ne pfidanim piného plynu, aby motor pracoval na
plny wkon. Témé&F soudasné aviak zvolna pfitahuje RP, aZ rychlost klesne na min.
Eovolenou, pak RP povolf a témé&F nepatrné potla&f, aby rychlost udrZel na pfedepsané

odnoté bez dalétho poklesu. Letoun leti ve velkém Ghlu ndbéhu, prakticky "vist" na vrtuli
atim snaze arychleji opadne rychlost ! VyvaZiletoun - t&Zky na ocas --ato vétfhodnotou
neZ pfi normalnim stoupan, je-li to nezbytné, pak aZ do krajnf polohy. Je nutné si
pFipomenout, Ze zejména pfi stoupanfi minimainf povolenou rychlostf kormidla "zmék-
nou", ovladajf se leh&eji aviak vétSimi wchylkami neZ pii normélnfm letu, coZ vyZaduje
okamfité reakce pilota p¥i opravich, at'jiZ rychlosti nebo sméru. Opravy pfi stoupénf Ize
provadét pouze vyskovym kormidlem - potlaéenim nebo pfitaZenim - nebot motor
pracuje na plny vykon. Rychlomér kontroluje &astéji.
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3) Pfiklesini:: pfi normalnfm klesavém letu bez vykonu motoru - tj. klouzavy let - pfitshne
28k RP, &m2 zmenéf thel klesénfa soudasné klesa rychlost letounu. Pi docileniminimaln{
povolené rychlosti, povolfRP a dodrzi iihel letounu viici zemi. Letoun vyvaZia pfi ustalent
letu pFipadné opravirychlost. Op&in& vyvat. Pri klesént, zvI&t& pfi niZf teplotd vzduchu
proh¥ivd motor krdtkym pfidénim plynu kaZdych 200 m. Pokud by do3lo k poklesu
rychlosti pod povolenou mez, okamit& potlaé( RP a piid plyn alespori na 50 % vykonu
motoru. Po zrychlenf letu opét upravi spravnou rychlost a vyvazi.

4) Pro viechny tii uvedené rezimy letu : %ika je bezpodminecn& nutné naudit pift
minimalnf povolené rychlosti jemné a rychle ovladat smérové kormidlo, aby kuli¢ka byla
stale ve stfednf poloze, coZ dokladuje spravnou rovnovaZnost letu. Letoun pfi minimalni
rychlosti je nachylny k padu (ve sméru nespréavné vy3lapnuté nohy), ktery se mée zménit
ve vyvrtky. Pogétecn! nécvik provadime pouze v pfimém letu a po osvojent'si jeho zasad
Zskem, postupné cvicime i zatacky.

5) Prechod z pffimého vodorovného letu a klesanf minimalnf povolenou rychlosti, zisadné
musf provést Zik nejdfive pfidénim plynu a teprve po zrychlenf na poZadovanou rychlost
miZe zasdhnout do fizent. Pfechod ze stoupanf provede potlatenim RP a p¥i docflent
poZadované rychlosti Eokraéuje v fizeni. To jsou pfechody do normdlntho p¥imého

~ vodorovného letu. Pokud bude' nacvitovan prechod do. klouzani, pak lze nejdrive
potlacit RP a uvést letoun do strmé&jtho Ghlu klesénfa vykon motoru omezit dodateéné.

6) Pfi cvidenflett s miniméinfpovolenou rychlostf se doporuduje vyvazovat letoun tak, aby
v RP byla citelnd mald sfla dopfedu, neboli letoun, aby byl mimné& t&#ky na nos, na predek.
Pfi pfesném vyvadZenfa hrubsich pohybech Zaka RP, letoun, majici mékké fizenf, snadnéji
ztratf rychlost, coZ v malém rozmezi k padové rychlosti je nebezpe&né. Jemné vyvéazent
na pFedek letounu nutf Zika k vy33i pozornosti. Teprve po zvlddnuti problematiky letd
minimélnf povolenou rychlosti, bude %5k provadét presné vyvazent.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Kolfsénf rychlosti,, jehoZ picinou byva nedodrfent stejného Ghlu ndbéhu vadi zemi.
B) PozdnfvyvéZenf nebo nevyvaZeni, nisledné hrubé pohyby RP.

C) NedodrZenf pfimého sméru letu, necitlivd prace se smérovkou a kiidélky.

D ) PiiliZnd pozornost viidi pfistrojiim a nedostateénd vii&i prostoru.

Zata’ié'ky S néklohem do 30° - mirné zatacky .

V3eobecné s letouny ULLa létame zatacky s minimalnim néklonem 309, jelikoZ to jsou stroje
lehké konstrukce o malé hmotnosti a bez pFebytku motorické sily. Maximalnf naklon 30° je
ur€en z hlediska bezpecnosti osadky. Rozeznavame : '

1) zatd¢ku o ndklonu 15° (tj. zaté¢ka €. 1 neboli kompasova),

2) zatacku o ndklonu 30° (tj. zaticka &. 2).
Ocislovan( zatécek nenf pro nase létanf rozhodujici, pouze si je objasnime informativné
a s ohledem na letouny, které budou osazeny zata¢komérem, pFip. kompasem.

1) Zaticka o ndklonu 15° neboli kompasov, se Iété zejména pii pfesném a pfi pistrojovém
létdnf na sportovnich letounech. Vyznacuje se tim, ¥e pfi dodr¥enf 15ti stupfiového
naklonu po celou 1 otacku (0 360°) trvé 120 sec., tj. 2minuty. Tato zésada platipro viech ny
typy letount, tedy i pro ULLa, coZ si pFi nicviku doka¥eme i bez zata&koméru, kontrolou
Casu. Zaticka €. 1sena pr{atroji potvrdy, je-li spravné leténa, vychylenim rucicky o jednu
jejf 3itku na souhlasnou stranu, nebo-li zakryva 1. policko ukazatele naklonu ve sméru
zatacky. U starSich pfistrojti je ukazatel rozd&len na poli¢ka a mezery v pfesné §i¥i rudi Cky,
tudiZ je pfekryta 1. mezera. Je-li na letounu osazen magneticky kompas, slou#f jako
dileZitd pomiicka pfi navigaénich letech a pFeletech, k uréent presnych kursd letu. Proto
pilot musfznat vie o kompasu, co je obsaZeno v pfedmétech Letecké piistroje a Letecka
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navigace. My si viak zapamatujeme, Ze nalétavénf zvolenych kompasovych kursi se
provadi zasadné& zata¢kou & 1 o niklonu 15°, kdy Cinnost kompasu je nejefektivnéjsl.
Z tohoto diivodu je nazyvana zatdckou kompasovou.

2) Nejb&n&jéi zatatkou pii létan( s letadly ULLa je zatécka s 30° néklonem, pfiniz je ru¢icka
zata¢koméru vychylena presn o 2 viastnf ¥ftky ve sméru néklonu a tim kryje 2. policko
ukazatele (nebo u starsich pistrojti 1. politko u mezery). Mnemotechnickou pomiickou

ro uréenf naklonu 30° je (v letounu bez zatitkoméru), pfedstava &tverce, jehoZ
thlopficka svird dhel 45°. Z toho lze bez potiZi odvodit zmenseni Ghlu o 1/3, ¢imZ je
docilen thel 30°, Postupem vycviku Z4ka je nutné, aby si zafixoval tuto polohu-pomoct
naklonu k¥idel vi&i zemi a to téméF bezchybng. Dalif pomiickou pfesné zatacky s 30°
néklonem je doba 60 sec. (1 minuta) pfi uleténi 1 otécky o 360°, coZ pfedstavujf hodinky
se sekundovou rucickou.

Provedeni zatacky

1) Zak upravi p¥imy horizontalnf let se spravnou rychlostf a pfesvédéf se o volnosti
pracovntho prostoru. Pfed zahajenim zatdcky zkontroluje prostor, kam polett.

2) Ur&si orienta&nfbod, v jeho¥ sméru bude zata¢ku za¢inat a konit. Zkontroluje leténou
vysku. Uré si pomocny bod na letounu, pehybujicf se po horizontu.

3) Soucasnym vychylenim kfidélek a sm&rovky uvede letoun do nklonu a pfi jeho docilenf
vratl RP a noZnf fizenf zpét tak, aby zastavil zvétSovan( néklonu. Letoun zatdcf. Nacvik
zatacky bude proveden o 360, 4j. o celou 1 otogku.

4) Sleduje rychlost zaté&enf pomocf bodu pohybujictho se po horizontu a tato ahlovéd
rychlost by mé&la byt nem&nnd. Kontroluje, zda neklesd nebo nestoupd, polohou
pomocného bodu.

5) UdrZuje spravny pavodnf naklon, na ktery plsobf i viiv poryvu vétru. Malé vychylky
néklonu opravuje pouze kiidélky, pfi véich pouZiva i noZnf Fizenf. Kontrolou je stejna
Ghlova rychlost, spravnost leténé zatatky potvrzuje kulicka pFi€ného sklonoméru ve
stfedni poloze.

6) Pozornost ¥4k nezam&fuje pouze pred letoun, ale zejména do prostoru, kam letoun
v zatadce dolétava a to i co nejdale za kfidlo, do spodnfi hornf vzdu$né hemisféry.

Ukonceni zatacky
1) Spravné ukon&enf zaté¢ky na uréeny orientaénf bod, je nutné zahdjit pfed jeho pifmym
docflenfm, nebot je nutné po&ftat s G&inkem dostredivé sily. 74k sleduje pfibliZzovan( se
orientaénfho bodu pred letoun. Pfi jeho poloze cca ve stfedu mezi podélnou a pifénou
osou letounu (u pomalych letount bltze k pfedku letounu), pomalym jemnym pohybem
a noZntho Fizenf proti naklonu letounu, vyrovna nosné plochy do vodorovné polohy

afizenf vrétf do polohy stfednf. Spravné ukon&enf zata&ky je pfesn& ve sméru uréeného
orienta¢ntho bodu. ‘

2) Zkontroluje smér letu, vygku a rychlost a zda hodnoty souhlasf s polohou pomocného
bodu letounu na horizontu. Zkontroluje cely pracovnf prostor.

3) Vieobecn& : zastaven( zata¢ky a prechod do piimého letu zavisf na rychlosti vychylenf
kormidel proti zaté&enf. Cim rychleji budou provedeny protipohyby RP anoZnimfizenim,
tim rychleji se zaté&enf skon&f. PH pomalejim jemném prechodu bude dotocenf zatacky
del¥(. Takté zavisf na ostrosti zatacky nebo-li na velikosti tihlové rychlosti. Hlavnf snahou
vyuujictho viak musf byt zasada, aby se Zak nautil ovladat fizenf plynule a vlii¢né, aby
nedochézelo k trhavym pohybtim letounu pfi zménéch jednotlivych letovych konfigu-
rac.
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CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Zatatek zatacky zahdjil Zak pfi nepfesném horizontalnim letu, coZ zndsobi tuto chybu
(stoupanf nebo klesan).

B) PFi soucasném vychylenf kormidel do zatd¢ky nadmémé :

3/ vySldpne smérovku, letoun se to&f aviak souasné nastéva pokles predku letounu,
zatdCka je skluzova. Kuli¢ka pFiéného sklonoméru je od stiednf polohy vychylena na
opacnou stranu zatacky , _

b/ vychylf RP kfidélka, ¢imZ docili naklon aviak tocenf je pomalé, kulitka pficného
sklonomé&ru je od stfedni polohy vychylena na souhlasnou stranu zatagky. Zataéka je
skluzova. '

Pro majitele pFi¢ného sklonoméru na letounu platf stard mnemotechnicka poutka :

"Kam kulicka - tam noZicka!" Cili oprava se provede zvétienim vyslapnuti smérovky na

stranu vychylené kuli¢ky od stfedu.

C) Kolfsanf ngklonu a tim nedodrZent stejné thlové rychlosti, takté? kolisani rychlosti
letounu. Pfi snaze letounu zvéovat naklon, nesmf %4k zmenit RP pouze vychylku
kfidélek, nebot zpravidla nasleduje (pro udrZenf Ghlové rychlosti) zvétienf vyslapnuti
smérového kormidla, co? ma za nésledek ztratu rychlosti letounu, a ve spojeni se
zkffZzenymi kormidly je maximdinf nebezpedf padu do vyvrtky. PHi zvétiovani naklonu
letounu, musfZak opravit zati¢ku soudasné ubranfm vychylky kfidéleki sm&rovky. Pokud
by se jevila tato chyba spole¢né s kolisanim rychlosti, je nutné nécvik prerusit, letoun
srovnat do pHimého horizontilntho letu a ndcvik opakovat. 5

D) Po zahdjenf zaté¢ky opomene Zak vyvaZit letoun a pak pffli¥ pritahuje nebo potlacuje RP
a rychlost letounu kolfsa.

E) Neddsledn&sleduje pohyb pomocného bodu na letounu po horizontu, co¥ znesnadfiuje
vodorovny let.

F) Hlellvnf chybou Zéka je pfed zapocetim zatatky, Ze neprohlédne prostor, kam letoun
polett. ‘

G ) Zaticku pretodi nebo nedotodf,

Pady

~ Ugelem ndcviku je, aby 24k dFive poznal charakteristické pfiznaky bliZictho se padu a umél
v€as zasdhnout, aby k padu nedoslo. SniZuje-li se rychlost k padové hranici, letoun signalizuje
tuto okolnost zmékeenim kormidel, kterd jsou mén& G&innd, celkové chvénimi ztrétou vysky,
i pfi dotahovan( RP. Pred nacvikem padii musf 7ak provést pfedepsané dileZité dkony, pfi
nichZ se zejména pfesvéd¢f o volnosti prostoru pod letounem.

Padd se zavienym plynem p¥i vodorovném letu

1) Po upravenf pfimého vodorovného letu proti vétru, 24k jemnym pohybem plynové paky
zavi'e plyn, letoun ztracf rychlost.

2) Mirnym pfitahovanim RP udr?uje pfedek letounu na drovni horizontu, v poloze jako pfi
“vodorovném letu. UdrZuje pFimy smér. Variometr musf ukazovat 0 m/sec. :

3) Bezprostfedn& po maximalnim dotaZenf RP (kormidla jsou m&kk4) signalizuje letoun
chvénim, Ze je na hranici padové rychlosti a ndsledn& pFedek letounu poklesne pod
horizont, co je diikazem, Ze se vzduchové proudnice odtrhly od profilu nosnych ploch.
Letoun pada. Je dileZité pFesvédCit se rychlym pohledem, pfi jaké rychlosti nastal pad.

4) V tomto okamZiku musf Zék energicky aviak vid&n& potlacit, aby letoun piived! do
strmého Ghlu klesdnf (vzduchové proudnice se bez vifenf "piilep" k profilu a nastane
obtékanf) a soucasné pfida plny plyn. Rychlost letounu se ihned zacne zvy$ovat, kormidla

- opét reaguijl. | '
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5) Nasledn& okamzit& ik povolf RP, aby zmensil dhel klesant, dale ji pfitahuje tak, aby - pfi
docflenf pfedepsané rychlosti - letél ve vodorovném letu. Plyn stihne na hodnotu
vodorovného letu. Zopakujme si : po potlacent( a pfidanf plynu na max. vykon motoru,
nesmf 23k otdlet se zmen3ovanim dhlu klesanf nego-li vybiranim klesanf, nebot kaZda
sekunda prodlenf znamena zbytecnou ztritu vySky, cemu? pravé musime zamezit !
Vybréanfklesanfenergicky vak neznamendletoun "zlomit"do vodorovné polohy pfitaZenim
RP, to bychom naopak znovu zplsobili odtr¥ent vzduchovych proudnic od profilu
a prohloubili pad letounu. Celé vybranf padu musf byt rychlé, av§aE plynulé a plastické,

viechny pohyby ndvazné. Kontrola ztraty vysky.

6) Duleité : po dotaZenfRP, kdy nastane vlastnf pad, Casto dcg’de k poklesu predku letounu
nikoliv s vodorovné vyrovnanymi kffdly ale k padu po kfidle. NaFF. pfi vétrném porzvu
spadne jako prvn( levé kfidlo, Cili letoun padi se znadnym levym naklonem, kdy
zmengena pramétna plocha kifdel viidi zemi oddalf vznik vztiakové sfly a snfZf odpor na
profilu, &li prohlubuje pad. Z tohoto diivodu je nezbytné okamZité reagovat tak, abz;iék
nejdFfve srovnal kfidla do vodorovné polohy a nasledné pii dostate¢ném zrychlenf
letounu zastavil klesani. V padu, kdy dolo k odtrZenf vzduchovych proudnic, jsou
neddinna kfidélka, ofukovana jsou ocasnf kormidla, tudiZ kfidélka jsou nepouZitelna.
a) Vybréni padu po kFidle : Rizeny p4d letounu Zikem se uskute¢nil pddem po kffdle

na levou stranu. Prvnim zésahem musf byt vy3lapnutl smérovky na opacénou stranu,
doprava, éimZse ce‘y letoun vytoditakté¥ doprava a tim urychli - oproti pravému kfdlu
- pohyb levého kfidla ve vzduchové hmoté a na ném veasné&jsf vznik vztlaku neZ na
kridle pravém. Vznikly vztlak pasobfk vyrovnanf naklonu. V okamZiku, kdy jsou kffdla
ve vodorovné poloze, energicky vrati Zak vychylenou smérovku do stfednf polohy.
b ) Sou€asn& s vySldpnutim smérovky : 23k energicky potladl RP a piid4 piny plyn
aletoun podrziv strmé&j§im klesavém thlu. Nasledné vybiran( je stejné jako v bodé 5).
¢ ) Chybnou snahou Z4ka byva pfi padu po kiidle, zrusit naklon kfidélky. Vysvétleme si
nasledek : n& letoun spadl po levém k¥fdle a 23k vychylil RP proti naklonu doprava.
Tim se otodilo levé kfidélko smérem dold, nebo-li doslo ke zvétSenf prohnutf stfednf
kfivky profilu, a tim ke zvéBenf Ghlu nabéhu. Vysledkem je vyrazngjsi odtrZenf
vzduchovych proudnic na levém kfidle a tudi prohloubenfjeho padu. Z uvedeného
vyplyvd, Ze kfidélka se nesmf pouZit.
PFi padu po kifdle na pravou stranu je postup opacny.

Pad s urcitym vykonem motoru

Nécv(iilaypédu s plynem bude obdobny jako v pfedchozf kapitole, pouze je nutné pocitat
s rozdily.:
1. Je-li motor v tahu, je nutné zvednout pfid letounu vySe nad horizont, nebot vrtule
oddaluje pad, padova rychlost bude niZsi.
2. -Cim je vy33f vkon motoru, tfm je vy&f vratny moment vrtule a letoun uvadf do padu
proti otaenf vrtule, nebo-li po kiidle.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Vyrovnanf poklesu kiidla kfidélky a tim prohloubenf padu, letoun se nesrovnd a je
nebezpedi rotace.

B) Nadmémé potladenf RP pfi vybirani, ziskani velké rychlosti a velka ztréta vysky.

C) Nedostate¢né pfidan( plynu pfi vybiranf padu, a tim opoZdéna ti¢innost kormidel a vétf

ztrata vySky.

Stoupavé zatacky

Metodika proveden( stoupavych zati¢ek je shodna - s jedinym rozdilem, kterym nenf
vodorovny let - s normalnimi zati¢kami do naklonu 30°. Rozdfl si vysvétlime, ostatnf zasady
jsou stejné. '
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1) Zahdjen{ zaticky musi byt provedeno z piimého stoupavého letu predepsanou rychlostf,
nikdy ne pfi rychlosti nisf !!!
2) P¥i zatddce je zanedbatelnou chybou (z hlediska bezpegnosti) let vy33i rychlosti, neZ je

predepsano. Nebezpeénou chybou viak je ve stoupavé zatd¢ce nedodrZenfrychlosti pod
predepsanou mez, nebot vZdy lze pfedpoklddat pad !!

3) Dokoné&enf zatacky musf byt provedeno v nepferu$eném stoupavém letu.

Osmicky

Osmicky jsou dvé zatd€ky o 360° ve tvaru 8. Pfechod z jedné zatacky do druhé je plynuly,
pfi némz je hlavnim tikolem udrZet vodorovny let a kuli¢ku pfi¢ného sklonoméru ve stfednf
poloze. Obdobnym nacvikem miZe byt i hadovity let, pfi ném# 23k provadf spojené zatacky
pouze o 180°. Nacvik vlastnich pFechod - stfidanf pozorovani pomocnych bodt na letounu
pfi pohybu na horizontu - zafixuje Ziku polohu letounu vii¢i horizontu a zemf, a tim se naucf
spravné zataCky bez pozorovanf pfistrojd.

Zatacky do 45° jsou na ULLa moZné tehdy, ma-li ULLa dostatedny motoricky vykon a letova
prirucka je neomezuje.

Skluzy

Skluz je fizeny letovy prvek, ktery pouZivime pro zrychleni klesanf letounu. Docilit je] Ize
pouze nesouhlasnym vychylenfm (kontrovanim) kiidélek a smérového kormidla, ¢imZ
naklonem na jednu stranu a vybocenim letounu na druhou stranu, docilime nepfirozeny
aviak fizeny letovy reZim, zapfi¢ifiujici abnormdlnf klesant. P¥i skluzu zachovavame pifmy
smér a jeho hlavnf vyuZiti je pro upravenf rozpo€tu na pfistan{ po 4. zatd¢ce. Nacvik skluzt
z tohoto diivedu nacvi¢ujeme zdsadné v pristavacf konfiguraci letounu. Je-li letoun opatfen
klapkami neb zasouvacim podvozkem, vysuneme je jako pfed pfistanim. Podle naklonu
kiidel je skluz pravy nebo levy.

Skluzové té% |ze provadét Fizené zatacky, tyto viak vyuZijeme pouze v pripadech nouze,
nebot ie nutné pfipomenout, ¥e vyZadujf pilotni zkuenost a presnost fizen!. V zatacce, kdy
je rychlomér ovlivnén bo¢nfm ofukovénim a neukazuje spravnou rychlost, nelze kontrolovat
spravnost sestupového tihlu na pfedem uréeny bod nazemi, ale pouze thlem sklonuletounu
viaci zemi, kterd vizuilné pod letounem ubiha.

Skluz musf byt ukon&en v min. vysce 25 m.

K ndcviku :
1) Zéak upravf pfimy smér letu na pfedem ur&eny bod na zemi, zkontroluje prostor.

2) Letoun uvede do klouzavého letu pFedepsanou rychlostf a upravf pristavajicf konfiguraci.
Zvy8enou pozornost vénuje sestupovému thlu letounu.

3) Rozhodnutf pro zah3jeni skluzu (pravy nebo levy) provede zdsadné naklonem proti
bo¢nimu vétru ! Zkontroluje volnost prostoru ve sméru skluzu.

4) Pomalym pohybem RP letoun naklon((napF. levy skluz) doleva, max. 0 15 - 20°asou&asng
vyslapne smérové kormidlo doprava, taktéZ pomalym pohybem. Podélnd osa kluzéku se
vybodf doprava od pfedem urceného bodu na zemi.

5) Vychylenf smérového kormidla se doporuéuje vysldpnout do maximalni polohy
a naslednd snaha letounu, todit se doprava se vyrovnd - zastavf - zvétSovanim nebo
zmen3ovanim ndklonu. Pfi maximalnim vySldpnutl smérovky docili nejstrmé&si Ghel
sestupu, zkontroluje tidaj variometru.

6) ZvySenou pozorngst vénuje nejen pfimému sméru, aviak zejména tomu, aby pod-
védome nepfitahl RP, &m¥ by zmendil Ghel sestupu a snfZil rychlost na nebezpecnou
mez. Pfi uveden( letounu do skluzu, zkontroluje jakou niZ3r hodnotu ukazulje rychlomér
a tato se jiZ nesmf snfZit. Hlavnf kontrolou viak je neménny sestupovy Ghel pfi zahajen{
skluzu, vychdzejicf ze spravné predepsané rychlosti. '
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7) Skluz ukonéf soudasnym vracenim RP a nontho Fizenf do stfednf polohy. Letoun se
podélnou osou srovna na uréeny bod na zemi, rychlost klouzavého letu musf odpovidat
EFedepsané hodnot&. Pokracuje normdinim klouzavym letem nebo zahdji stoupanf

opakovanf ndcviku.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Zakzahéjfskluz p¥i vy$$frychlosti klouzan, &imz docflfstrmé&jif Ghel sestupu a pii ukon&ent
taktéZ letl vy3§i rychlosti, coz ma za nésledek del3f dokluz. Skluz nesplnil ticel.

B) Nejnebezpecnéjsim se jevl zahdjenf skluzu pfi niZsf rychlosti, kdy hrozf nebezpei padu,
pfi zk¥Zenych kormidlech padu do V)"Vf‘tk?/. Skluz s niZ8f rychlostf nesmf byt zah4jen !!

C) Letoun se to¢iza vychylenou smérovkou - letoun je nedostatecné naklonén na opacnou
stranu.

D) Letoun se to¢f do sméru naklonu - mald vychylka smérového kormidla nebo velky néklon
letounu.

E) Zak nedodri spravny thel sestupu, zv&ts jej a letoun se “rozebira",

F) Nespravné zvoli skluz, naklon provede do vétru a neudrZf pfimy smér sestupu.

G ) P¥i ukonéenf skluzu letoun vyrovna s podvédomym pfitaZenfm RP a nebezpedn& snizf

chlost. |

H ) Zak v zaujatosti fizenf vyrovna skluz niZe neZ v 25 m nad zem!.

1) Nedostate¢nym vyrovnanim skluzu Zak pfistava vyosen - v traverzu, coZ miZe zpUsobit
poskozenf letounu.

Navésti pro letistni provoz - svételné a pyrotechnické navésti

Navéstf jsou piikazy ddvané letadlim organem sluZby Fizenf letového provozu.

" LETADLU
SVETLO
za letu na zemi
zelené stalé pfistani{ povoleno vzlet povolen
vratte se na pfistani! pojizdéni povoleno
L
Cervené stilé uvolnéte cestu jinému | stijte!
letadlu a pokracujte
v letu na okruhu!
pferuSované leti3t€ neni bezpedné, | opustte pfistavaci

nepfistavejte! pasmo

bilé fistafite na tomto
pferuSované etisti a pfijedte
na odbavovaci plochu!
cervené bez ohledu na predeslé
pyrotechnické pokyny zatim
svétlo nepfistivejte! ,

bila prikaz k pfistani zakaz vzletu!
raketa viem letountim! vratte se na
odbavovaci plochu!

L Povoleni k pfistini bude dino nisledné stilym zelenym svétlem
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Mimoradné pFipady za letu
Nouzové pfistdni - pfi vysazeni motoru

PFi rozjezdu :
1) Stdhnout plyn a brzdit. Dotahnout upinaci pasy.
2} Vypnout magneta a hlavnf vypinac.
3) Uzaviit pFivod paliva.
4 ) UdrZovat pFimy smér, pfi dojezdu pfip. se vyhnout prekdZce.

Po vzletu : .

1) Upravit rychlost na klouzanf okamZitym potlacenim RP.

2 ) P¥i vy¥ce pod 50 m pfistavat pfimo v plivodnim sméru, mirné zatacky provadét pouze
pro vyhnuti se prekdzkdm, max. o 90°.

3} Stoupal-li letoun pomalu, dostal se pfflis blizko ku konci letité a pro pfistdnf pfimym
smérem jiZ nenf dostatek prostoru. Potom musf nasledovat rychlé rozhodnutf o volbé
plochy pro pfistani s nejmensim mnoZstvim pFekazek.

4 ) PFivy&ce 70 - 100 m provede pilot rozhodnutio pfistani zatackou o 180°do protismeéru
nebo malym okruhem dvéma zatdtkami o 180° Pfistani do protisméru zahdji
vybod&enim letounu o cca 45° (proti vétru) a po odletu za okraj letisté se vrétf zatackou
(0 135% do osy VPD. Pokud by neproved| vybogenf a zahdjil ihned zatackou o 180,
zakondil by ji mimo osu VPD anizko nad zemi by se do nf musel vracet, coZ pro malou
vysku nenf bezpecné !!

5) Pfi pfistanfpo vétru - do protisméru - si musf pilot uvédomit, Ze rychlost v(ici zemi bude
Vy&$T a tim pFistanf a dojezd delif a v zavéru dojezdu se sniZf G¢innost kormidel.

6 ) Misto dotyku letounu se zemf pfi nouzovém pfistant voli pilot vZdy do vzdélenosti
1/3 od okraje zvolené plochy, nikdy ne na jeji okraj !

7 ) Nasledné po vysazenf motoru a upraveni klouzavého letu nesmf pilot opomenout
vyphout zapalovéni, hlavnivypina¢, uzaviit pifvod paliva a dotdhnout upinaci pasy na
maximum.

Ndcvik nouzového pristani

Nécvik provadi Zék nebo pilot s instruktorem a jeho opakovanim si osvojf pfistani do
zvoleného mista bez pouZitf motoru. ReZim klouzavého letu je vZdy nutné volit s ohledem
na smér a sflu vétru, a proto je dileZité si zapamatovat s jakymi hodnotami vétru jsme se
seznamili pfed startem, nebot ve vyice 200 m, ve které zapoéneme s nécvikem, jsou rozdily
zanedbatelné. P¥i prvnich cvigenich instruktor p¥imo oznadi plochu pro nacvik nouzového
pfistani, pfi daliich bez oznadenf plochy da pokyn Zakovi k zahdjent. Ukolem Z4ka bude
vybrat nejvyhodn&j§f plochu dle viastniho rozhodnuti, ukonéenf ndcviku musibyt ukonZeno
v min. vy3ce 50 m.

1) Zak upravi klouzavy let pfedepsanou rychlosti p¥i volnob&Zném chodu motoru.
2) Urdf plochu g smér pfistanf proti vétru.

3) Ustné& vyjmenuije diileZité tkony pro nouzové pfistanf :
- vypnout zapalovénf a hlavni vypinac elektr. instalace.
- uzavift pfivod paliva (zkontroluje jeho mnoZstvi).
- upfnacf pasy dotdhne na maximum.

4) Zijistf zda p¥ed a za plochou nejsou prekazky.

5) Urfsi body jednotlivych zatigek, obdobné jako pfi leti¥tnim okruhu a k plo3e klesé levym
okruhem tak, aby si ji letounem nezastinil a stale jf vidél.

-6) Po 100 m klesanf kratkym pfidanim plynu proh¥eje motor.
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7) Pii klesanf kontroluje velikost ztréty vySky a pizpisobf rozpocet. Pfi pomalém tbytku
vyiky okruh prodlouZf, pi vy$im okruh zkrétf p¥iblZenim se k ploSe. Vzdélenost od
plochy je nutné volit s ohledem na vitr.

8) PFi letu po v&tru provede diileZité Gikony na pfistanf a znovu kontroluje, zda na plose
nejsou prekaZky. |
9) PFidostatku vySky provede 3. a 4. zaticku oddélené. V opa¢ném piipadé, zatackou o 180°

s mirnym néklonem se nasméruje do sméru piistan(. Zatdcka musf byt ukoncena v min.
vySce 50 m.

10) Rozpodet musf odpovidat mistu dotyku se zemf v 1/3 vzdalenosti od okraje plochy.

11) Zak si musi uvddomit, Ze vyikomér ukazuje vyku nad letidtém, nikoliv nad terénem, kde
je provadén nécvik. Z tohoto dvodu musf znat vysky pracovntho prostoru, jinak musfbyt
jeho odhad na 50 m SOL presny a v této vySce musfl ndcvik ukondit.

12) Pozvolnym pfidanim plynu na piny vykon motoru upravi pfedepsanou stoupacf rychlost
a vystoup( do plvodnf vy$ky nacviku.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Vétina Zakt pii potatednich ndcvicich projevi nedostatek rozhodnosti pro vhodnou
plochu a s ubyvanim vygky ménf svoje rozhodnutf, co¥ neumoZni provedenfani malého
okruhu. Rozpodet je nepiesny. : : n

B) Ur&enfpomocnych bodu - alespoii 3. a 4. zata¢ky, je velmi daleko a pfistiniby bylo kratké.

C) Zak provede pfi nalétavan( plochy zatéku tak, Ze si plochu zakryje, &fm¥ si znesnadnf cely
rozpo&et. Zati¢kami od zvolené plochy se od nfvzdaluje. ,

D) Pfi 3. a4. zatd¢ce - na zavétrné strané - se nechal pfflis snést vétrem a na pfistanf je kratky.

E) Neprovédf rozpocet do 1/3 zvolené plochy, nybrZ na okraj.

F) Pfi zaujetfl cvi€enim, zapomind na odhad vy¥ky a klesipod S0m. .

G) Je-li na pfistanf dlouhy, instinktivn& zv&& Ghel klesani, aby se pfiblfZil k okraji plochy.
Vysledkem je zrychlenf a dlouhé klouzanf za plochu.

Volba plochy pro nouzové pristani

Plochu - byt'sebeleps( - volime vZdy zisadnés ohledem na jejf délku, bude-li pro nase pfistanf
dostacujfcf ! V kladném pifpadé bezprostiedné souvisf poznénf sklonu plochy, nebot na

pHidhy svah je pfistinl nemoZné. Pfistanf proti svahu vyZaduje mimoFadnou techniku
pilotiZe, kterou si je$té popReme. TaktéZ velky pif¢ny sklon je nepouZitelny. | pFesto, Ze

osddka pfi nouzovém stavu musfprovést rychlé rozhodnutf pro bezpecné dokoncenf pfistant.

Vyskytuje-li se viak v mist& vice pouZitelnych ploch dle uvedenych charakteristik, pak

rozhodujicf zdsadou bude volba povrchu plochy. Tuto nutno provést v nasledujfcim poradf

na roviné, proti svahu, po mfrném svahu s protivétrem :

1) pokosené stmisté, pokosend a sklizend louka, pfipadné louka s mirnym porostem, .

2) nezorand pole s nizkym zelenym porostem (tmavozelené barvy nepravidelnych obrazct
signalizujicf mista zamok¥en( 1), pole bez porostu,

3) nezorandpolesjiZvy$im porostem (obilf, Fepa, ap.), kdy je nutné pfistavat ve sméru Fadka
plodin a podrovnévat na hornf trovni porostu,

4) zorand pole (brambory, vzrostlejsf fepa ap.), kde taktéZ |ze pfistavat nejbezpecnéji ve
sméru Fadka,

5) navodnf plochy pfistivame co nejbliZe ke biehu.

Z dtivodi bezpe¢nosti, oblasti s nevyhovujicim terénem nebo rozsihlé lesy prelétavame po
jejich okrajich aneb v dostate¢né vy¥ce pro dokluz mimo né. Je-li moZnost pfi nouzovém
pristanf, volime plochu co nejbliZe obydlenych mista komunikacf, a to pro pffpadnou pomoc.
Aviak hlavnim aspektem volby plochy musé byt vZdy maximalnf bezpecnost pfistanf !l .
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Nelze-lise pfi nouzovém pfistanfvyhnoutlesu s vy$imi vzrostlymi stromi nebo ni%m hustym
porostem, musf pilot provést podrovnanf pfesné na jeho vrcholky ! Po zbrzdénf letounu
o vrcholky, zpravidla nésleduje propad mezi stromy, tlumeny vétvemi. Nouzové pfistanf je
bezpodmin&éné nutné ihned ohlasit na matefském letisti a opatfent provést dle platného
leteckého pfedpisu. ‘

Bezpecnostni pfistani
Davodem bezpecnostntho pfistani nenf Gplné vysazenf motoru, naopak motor dosud

pracuje normdiné a letoun je letuschopny. Pfistanf se provadf na vyhlédnutou a vhodné
zvolenou plochu. Davody pro pfistanf mimo leti§ts :

- ZjiSténd technick4 zdvada (zvy3ujict se teplota motoru, porucha mazanf, sn fZeny vykon
motoru, zdvada v Fizenf ap.),

- nedostatek benzinu,

- ztrdta orientace, pfip.nebezpedf pFeletu statnf hranice,

- zhorSené meteorologické podminky,

- momentalnf zdravotn{ indispozice.

Volba pfistavact plochy je velmi duleZita z hlediska bezpe¢nosti posadky i letounu. Dle
moZnosti je vhodné ji zvolitv blizkosti obydlenych mist, rozhodujicf viak musf byt posouzenf
komplexu jejich charakteristickych znakt, popsanych v predeXlé kapitole. Pilot musf Zjistit
smér a sflu vétru a volit, pokud moZno, nejdel§( pistdvac smér i s p¥ipadnym slabym
stranovym vétrem. Pfed a za plochou nesméjf byt vysoké prekaZky, pres které by bylo
nesnadné sestupovat pfi piiblZenfnebo stoupat pfi opakovaném okruhu. Zasadné nezvolime
plochu, v jejiZ blizkosti jsou trasy vedenf vysokého elektrického napéti. Bezpe&nostf pristan{
zahgjfme pfi vySce 200 m SOL a pfi nacviku ukondime v minimalnf vy¥ce 50 m SOL.

Ndcvik bezpecnostniho pfistani
1) Vyber plochy provede %4k s ohledem na smér a sflu vétru, kvalitu povrchu a vzdalenost
prekaZek od plochy.

2) VevySce 200 mpfilétne ke zvolené ploe ve sméru proti vétru tak, aby jimél po levé strang.

3) Urefsi body jednotlivych zatagek jako pii okruhu na letiti, aviak s ohledem na moZnost
lplného vysazenf motoru a nésledného bezpeéného dokluzu na uréenou plochu.

4) Nasledng proletf cely okruh v&etné provedeniviech dtile¥itych tikont. 4. zatacku ukongf
v min. vy$ce 50 m.

5) Pfindsledném priletu nad plochou, kdy letfnad jejim pravym okrajem tak, aby ji prohliZel

na své levé strang, soucasng zjistf :

- vy3ku, kterou ukazuje vy¥komer,

- smérosy pfistdnfa pokud je letoun osazen magnet. kompasem, pecte magnet. kurs (pro
zpfesnén( celého okruhu),

- kvalitu povrchu a zda nejsou v nizkém porostu skryté prekazky (zavlafovacf potrub,
zemé&délské néradi, prekopy ap.),

- zda za plochou nenf vedent, které z vy$ky nebylo vidét,

- velikost snosu vétru. ‘

6) Prida p]ni plyn, upravf stoupacf rychlost a pokraduje normalnim okruhem do vygky
200 m, coZ je na vySkoméru o 150 m vice neZ pfi kontrolnfm praletu.

7)) Piiletu po vétru (coZ odpovida priletovému kursu -1809) provede pFedepsané dtileZité
' Gikony a upfnacf pasy dotdhne na maximum.

8) Rozpolet 3. a 4. zatacky volf tak, aby byl kratii a to cca 0 100 m pfed okrajem (leti¥ts)
zvolené plochy.
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9) Po dokond&ent 4. zatacky v 50 m, je nutné upravit rychlost klesanf za pouZitf motoru, aby
dhel klesanf byl co nejmensf. Pro bezpetnostni pfistanf do terénu je nezbytné letét
pfedepsanou rychlostf aviak s vétsim L’nﬁlem nabshu za pomoci motorické sfly, neboli
"dotahovat se" na okraj letidté. VyZaduije to pfisnou kontrolu rychlosti a citlivé ovlddani

plynové paky.

10) Jakmile %4k preletf okraj plochy - co nejnffe - uzavfe plyn a podrovnd. Pfi spravném
dotahovanf by mél letoun dosednout bez odskoku. Ucelem uvedeného systému pfistanf
dotahovanim je docilit co nejkratsf vybéh v cizim terénu.

11) PFi vyb&hu je nutné udrZet piimy smér a dle moZnosti ihned brzdit. Bezprostfedné po
dosednutf vypnout zapalovantf, elektr. sit' a zavfit palivo.

12) V piipadé nespravného rozpottu - Zak je dlouhy - musf okruh opakovat a ne se snaZit
o zkracovan!. Pii bezpe&nostnim pfistanf do terénu musf rozpodet byt proveden bez
chyb, a proto i ndcvik musf byt pfesny a peclivy. :

13) Po pfistan{ zajistime letoun proti moZnosti nahozenfmotoru aihned telefonicky ohlasime
na mate¥ském letisti misto a &as pfistani.

CHARAKTERISTICKE CHYBY pifinacviku

A) Zakemzvolenaplochaneodpovida celému komplexu charakteristickych znaka, dileZitych
pro bezpedna pfistant.

B) Nespravn& zhodnot velikost okolnich prekdZek.

C) Nedostate¢né urcf smér a sflu vétru.

D ) Oto&né body zvolf zbyte&nd daleko od plochy, &m# si znemoZnf pifpadny dokluz.

E) P¥i kontrolnfm priletu k prohlidce plochy nizko nad zemf nedodrf spravnou rychlost
a jejf sniZenf je hrubou chybou !!

F) PFibliZenf na pfistanf provadf
- velkou rychlostf, pfistant je pHflis ploché a vybéh dlouhy,
- malou rychlostf, ¢imZ hrozf nebezpedi padu.

G ) Pfi dotahovéani motorem ma velky tihel nab&hu, tim téZ vy33i motoricky vykon - pfevaZné
"isf na vrtuli®. PFi - i malém - ubranf plynu hrozf pad - pfi této konfiguraci je letoun citlivy
na narazovy vitr.

Pozar letounu za letu

Vznikne-li poar letounu ve vzduchu, jeho pfinou je bud technicka zadvada motoru nebo
palivové instalace. Pokud je letoun opatfen hasicim pfistrojem, je nadéje k uhaSenf poZaru.
Osadka v prvnf fad& musf zachovat klid a rozvahu, nezvySovat rychlost letounu (nebot
zrychlenym ofukovénim se lépe okysli¢uje ohefl) a provést nasledujicf dkony :
1) Uzaviit privod paliva.
2) Plynovou paku nastavit na maximalnf vykon.
3) Vypnout zapalovani a hlavnf vypina¢ el. instalace.
4) Uvést v &innost hasicf pfistroj. .
5) Upravit klouzavou rychlost a zata¢ky provadét na opagnou stranu od ohniska poZaru.
6 ) Provést nouzové pfistan(. Doglo-li v priib&hu klesanf k uhasenf poZéru, pak jiZ v Zad-
ném pifpadé nenahazovat motor !!
7) Po pfistani, podle rozsahu po¥sru, osidka provadi haSenf viemi dostupnymi
Erostfedky (zeminou, piskem, uduSenim textilif ap.), aviak potud, hrozi-li exploze
enzinové nadrze ! V tomto krajnfm p¥fpadé je povinna se od letounu co nejdile
vzdilit, bez ohledu na materidlnf $kody.

Pokud piloti ovladajf skluzy, klouzajf s letounem ve sk!uzovf'ch zataikéch i pfimych skluzech
tak, aby ohnisko poZaru bylo na vnéj¥f strang a ohefi plépolal od letounu. Pfi skluzovém letu
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a jeho vybfranfnad zemi, ke zvétSenf rychlosti nesmi dojit nad povolenou hodnotu ! Pfistanf
musf byt provedeno normélné s minimalnf rychlostf. P¥i vyjezdu je vhodné jiZ uvolnit upinact

pasy.

Zavady na Fizeni - omezena pohyblivost nebo zablokovani

Smérové kormidlo.

Do3lo-li k uvedené poruse smérového kormidla, neznamena to, Ze s letounem nelze pfistat.
Zjisti-li pilot, Ze smérovym kormidlem lze pohybovat pouze omezené, nebo Ze je zablo-
kovdno, nesmf se snaZit jej silou uvést do pohybu, nebot vysledkem by mohlo byt vychylent
do krajnf polohy a nasledna nehybnost. Potom by letoun byl nefiditelny. Smérové kormidlo
musf “podrZet" ve stfedn( poloze a dal3i fizeni dokonf pomoci kfidélek a V)’f§kovkr Zatacky
provédi pomocf kfidélek o max. naklonu 15° a musi pocitat s vykluzy. Pfi pfimém letu citlive
reaguje na kaZdou vychylku zvodorovné polohy kiidel, coZ se nejvyraznéji projevi pfi sestupu
na pfistanf a pristan(, které musfvolit pfesné proti vétru i pFesto, Ze nedodrZf pfesny smér osy
VPD. Piimy smér dojezdu udrZf brzdénim,

K¥idélka

| pfi poru3e kiidélek Ize s letounem pfistat, pfestoZe se jednd o sloZit&jsf pilotdZ. Pi p¥imém
letu je nezbytna rychlé a pfesnd reakce noZnim fizenfm na vyrovnani naklond, zpasobenych
ndrazy vétru nebo termickymi stoupavymi proudy. Pilot nesmi pfipustit, aby letoun pfesel do
véttho naklonu, z néhoZ by jiZ pouze noZnim fizenim vyrovnani nezvladl a letoun by presel
do strmého sestupného letu. Zatacky Ize provadét mirnym vy3lapnutim smérového kormidla,
aby nedoslo kvésimu naklonu ne# 15°a opétnymvrécenim smérovky do stfednfpolohy, p¥ip.
do protipolohy. Zatacky budou velmi ploché a nutno je provadét postupné - na etapy. P¥i
porule kfidélek se nedoporucuje dolet na vzdilené viastnf leti$tg, a proto bude nutné pro-
vést bezpeCnostnf pfistanf. Vlastnf pfistan{ je nezbytné volit pFesné proti vétru dlouhym
sestupem ze znané vzddélenosti.

Vyskové kormidlo

PilotaZ pfi poruse vy3kového kormidla je z 99 % nemoZna a nejjist&jsi moZnosti zichrany
osédky je - pokud je tak vybavena - opustit letoun vyskokem na padaku. N&kolik moZnosti
si probereme, tyto jsou vak pfevaZné teoretické, i kdyZ jiz v minulosti se staly skuteénost’.
Dojde-li k poruse za letu, kdy letoun byl vyvaZen v horizontalni poloze, naskyta se moZnost
dalstho vodorovného letu pomoci vykonu motoru. Pf nezmén&ném tahu vrtule by mél
pokraCovat normalni let beze zmény vysky. SniZeny vykon motoru by zapiicinil klesanf
azvy3eny stoupan(letounu, coZ by nahradilo funkci vyskového kormidla. Problémové by bylo
fistan(, jelikoZ by nebylo moZné uskute¢nit vyrovnania Fodrovném’pfedepsanou rychlosti,
lizké padové, ¢imZ by se pfistani muselo provést na kola pfi zvy$ené rychlosti.

Doslo-li k poruse vy¥kového kormidla pi stoupanf (se spréavnym vyvaZenim), pak i zde
se jevi moZnost nahrady vy3kového kormidla vykonem motoru. ZvétSeny Ghel nab&hu by
zpomalil klesénf, aviak vyhodné&ji by se projevil pfi vlastnim pfistani. U letound opat¥enych
tcinnou vyvaZovaci ploskou na vyskovce Ize téZ uvaZovat o jejim nouzovém vyuZiti
v podobé& malé vySkovky pracujicf pfi normélnim provozu v opaéné &innosti neZ vyikové
kormidlo. Nebo-li, pokud bychom chtéli zamezit klesani, pak by bylo nutné prestavét paku
pomocné vyvaZovaci plosky do polohy klesanf a opadné. PFi Gsp&$ném zasahu né&kterou
z uvedenych moznostf by musel pilot okamZité provést nouzové pistant.

Starty a pfistani v terénu na nerovnych plochdch

Po svahu -start:
Ze svaZené plochy startujeme stejnym zplisobem jako z rovného letisté. Letoun se zrychli
na krat$fm Gseku neZ naroviné a dffve odpouta od zemé&. Mimym potladenim RP jej uvedeme
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do horizontdlntho letu, pfitem# zem& se bude pod letounem vzdalovat. Po docflenf
predepsané stoupacf rychlosti pokratujeme normalnim zplsobem.
- pFistani :

Cely okruh a# do fize vyrovnanf provadime norméinim zpisobem, aviak zasadné
nesmime let&t ani o malo vy rychlostf. Naopak ndsledné vydr a podrovnanf se doporucuje
provést na mfrné& niZ( rychlosti a dosednutfs dokonale podrovnanym letounem musf byt bez
odskoku a s Gpln& zavienym plynem. Sestup musime docflit strmé&jsl nez pfi normalnim
pristanf. Po dosednutf nesmime dotdhnout RP pfili3 rychle, aby nedodlo k vyplavénf. Pfi
vybghu letounu, kdy jiZ méme jistotu, Ze letoun se neodpouta od zemé

- uletounu s dvoukolovym podvozkem dotdhneme RP na maximum a opatrné brzdime,

- u letounu s titkolovym podvozkem RP potlaime a vyraznéji brzdime.

Pokud letoun pFi podrovnanf "plave", ihned pfidéme plny plyn a cely okruh opakujeme.
Nezvisdneme-li celou f4zi pfistanf po svahu dokonale, hrozf nebezpecf pfejetf celé plochy
a na jejfm konci poskozenf letounu.

Proti svahu - start :

Hlavnfpodminkou startu proti svahu je uvedenfletounu na kola tak, aby trup pfi rozb&hu
byl rovnobé&Zny se zemf. To odpovida véimu Ghlu nabéhu letounu neZ pfi startu na roving.
Normalnim potlaZenfm letounu bychom docflili relativnf pretlagenf a pfi spravné rychlosti by
nedoglo k odpoutanf od zem&. U letount s motorem a vrtulfvpfedu v trupu by mohlo dojit
k zachycent vrtule o zem. Po odpoutan( letounu od zem&, potlacenf RP k vydrZi, nutné pro
ziskanf rychlosti pro stoupanf, musf odpovidat pouze kopfrovini stoupajictho terénu. Letoun
nelze uvést do horizontalntho letu jako na rovném letiti. Do normalnf vydrZe jej lze potlait
a¥ za svahem. Pii docflenf stoupacf rychlosti let pokraduje normélinim zptisobem.

- pfistdni : »

| v-tomto pFipadé cely okruh provadime normélnim zptisobem aZ do faze vyrovnéni, -
pouze podle strmosti protisvahu drfme zvySenou rychlost o cca 10 kmvh. Zbyvajicf faze -
vydr¥ a podrovnanf - vzhledem k rychleji se pfibliZujicf zemi budou mit rychlejsi prabéh.
Letoun do vydrZe podrovndme rovnob&Zné se svahem, &imz letoun stoupd. VydrZ bude
kratka, avéak musf byt co nejnfe nad zemf, nebot nasleduje rychlé dotaZen( RP adosednutf.
Je-li svah hodn& strmy, pfistdvdme po vyrovndnf pfimo dotaZenim RP k podrovnani, bez
vydrze. Pokud bychom pfistavali niZ¥f rychlostf, letoun by strmgji klesal a ani rychlé
podrovnan( by nevylougilo tvrdé pfistanf nebo ndraz koly do zemé. ovy tsek vyrovnan,
vydrZe a podrovnani bude o to krat3f, &im bude strmé&jsi protisvah. Po dosednutf bude kratky

“b&h a nenf nutné brzdit, aviak je nutné vénovat zvy¥enou pozofnost moZnosti samovol-
ného sjZdénf letounu zpét po svahu.

NapFi¢ svahu - start a plistinf provadét pouze v pipadé nezbytné nutnosti !!
-start:

Nejvyhodnéji lze provést start letounu napfft svahu, vane-li vitr presn&v protisméru. Pilot
musf poéttat s polohou letounu , kdy kfidlo po svahu je nZe neZ na vodorovném terénu, coZ
se bezprostfedn& po odpoutén( letounu projevisnahou natuto stranu zataZet. Proto je nutné
pistartu, jeho pFimy smér lze udrZetsmérovym kormidlem, sougasné mirn&vychylitkfidélka
k naklonu proti svahu. Vychylku volit pouze takovou, aby pfi odpouténf doslo k vyrovnanf{
kiidel do vodorovné polohy, aviak maximélnf pozorost musf vénovat - zejména u letound
dolnok¥idlych s vétéim rozp&tim - aby nedolo k dotyku konce kifdla se zemf v protisvahu!
Z tohoto divodu, a to nejen u dolnokffdlych letount, pokud po svahu ve sméru startu nejsou
prekdZky, bude vyhodng§f po odpoutan( provést vydrZ se sklonem kiidel rovnob&#né
s terénem, pfi¢em? letoun bude mirné zatéZet od svahu, a tim se také rychlejivzdalf od zemé
a kitdla do vodorovné polohy lze vyrovnat difve. -

P¥i sm&ru vétru po svahu dolii (bo&n& v povolené mezi), je ofukovana smérovka avznikly
t&inek ma snahu otaZet cely letoun proti svahu, co? je protisilou pfipadného stacenf letounu
vlastn(silou po svahu. | za téchto podminek je start proveditelny, aviak po odpouténf, pokud
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nebude moZné v&asné vyrovnani kiidel do vodorovné polohy, ke stacenf letounu po svahu
znadné pfispéje snos vétru. | zde je rozhoduijici zda po svahu ve sméru startu nejsou prekézky,
znemoZiiujicl zatodenf letounu z plivodniho sméru.

Nejnevyhodn&j§fsituace pro start je, fouka-li vitr proti svahu. Letoun je jiZ sice sklonén dle
terénu proti vétru, aviak pro udrZeni pfimého sméru je to nevyhodné a v souctu se dvéma
dal&fmi sloZkami - samovolné sjZdén( letounu po svahu viastnf silou a nepfiznivé ofukovanf
smérovky - je udrZenf pffmého sméru neproveditelné, zejména je-li startovni pasmo Gzké
a s pfekazkami pod svahem.

- pFistdni{ :

Technika pilotéZe pfistanf napfic svahu je sloZit&jsi oproti startu, kdy za¢indme z klidu, pfi

pFesné& posouzenych podminkach vétru. Samo pfistani do terénu ma vliv na psychiku pilota
a pfida-li se nepfesny odhad vétru, nenf bezpecnosti dostatek.
PFi bezvétii je nejdileZitéj$i odhadnout, zda svah nenf natolik strmy, Ze by pfi pfistani
svodorovnou polohou kiidel mohlo dojit ke styku okrajového oblouku se zemf. Hornokfid|é
letouny jsou v tomto pifpadé ve vyhodé. Stejnou situaci se vyznacuje pfistani s presnym
protivétrem.

Bezpedndjsi piistan( lze provést, kdy vitr vane proti svahu - nahoru, i kdyZ ofukovanf
smérovky se jevi nep¥iznivé. Pfi viastnim piibliZenf, vydrZi a podrovnénf vyluCujeme snos
vétru naklonem kfidel, ktery je shodny se sklonem terénu. Tésné pfed dosednutim letoun
srovndme do sméru a podle moZnosti priklonfme kifdla ke svahu na bezpec¢nou mez.
Dosednutf musf byt provedeno bezpodminecné v plivodnim sméru, aby nedoglo k pfistanf
ve skluzu, které je velmi nebezpeéné. Pfi vyjezdu se projevi nepfiznivé ofukovani smérovky,
se snahou sto¢it letoun po svahu dold. Nynf musf pilot citlivé udrZovat pfimy smér noZnim
ffzenfm a p¥fpadné i brzdénim a doporucuje se vést letoun mirné proti svahu. Vane-li vitr po
svahu doli, provedeme pfistinfv opa¢né konfiguraci neZ v piedes|ém pffpadé. Hlavnfrozdil
je ve vyluovani snosu naklonem na stranu zvySujicho se terénu, CemuZ je tieba
u dolnokfidlych letounti vénovat zvySenou pozornost. Po dosednutf bude letoun mit snahu
stocit se proti svahu, ¢emuZ lze zamezit protizisahem smérového kormidla, aviak pfi
zmensujicf se rychlosti vybé&hu je nutné vychylku smérovky zmen3ovat, abychom nezapfici-
nili spolu s vlivem sestupného svahového proudu, zato&enf letounu-se svahu dold.

Zavérem si zopakujeme, Ze pristanfastarty napfi¢ svahu se nedoporucujialze je pouZitpouze
v pfipadé krajnf nouze.

Na vysoké porosty

Dojde-li k nutnosti pfistanf na pole nebo louku s vysokym porostem, vy3§im neZ je
stabilizitor a vy$kovka, pfip. i kiidla dolnoplodného letounu, hrozf pfi pfistininebezpedijejich
poskozent. Pfistanf provadime normdinim zptsobem, zdsadou viak je podrovnavéni letounu
na vrcholky porostu jako na plochu a dosednutf musf nastat s minimalnf rychlostf a s dota-
Zenou fidicf pakou !! Nikdy nepfistivime se zvy3enou rychlosti, kdy je men3i Ghel nab&hu
letounu a pfi odporu porostu by leh&eji doslo ke klopent letounu na predek. Pi minimalnf
rychlosti letoun je lépe pFetdhnout, aby nejniZe byla ocasni &ast nebo ostruha. Obdobnym
zplsobem se provadf pfistanf na lesnf porost, ktery dle moZnosti pilot vybere co nejhusti.
Zstane-li letoun po zbrzdéni o stromy na jejich vrcholcich, je nezbytné nutné velmi opatrné
opoustét pilotnfprostor, aby pfi zméné té¥isté nedoslo k padu letounu na zem jesté pfed jeho
opusténim, Pfed pfistdnfm do vysokych porostd musi mit pilot utaZeny upinacf pasy na
maximdinf moZnou mez. '

V terénu s prekdzkami

Vterénu s pfekaZkami zvolf pilot pfistani tak, aby nedoslo k elnfmu nérazu, dle moZnosti
mezi pfekdZkami "klickuje" nebo udéld "hodiny” a nezbytny néraz fidi na kfidla. V tomto
piipadé vechny zdsahy musf provést bez ohledu na materialni $kody, ale s plnym ohledem
k ochrané zdravf a Zivota osadky.
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PFistani na vodé

Na vodu pfistivame stejnym zplisobem jako na letidt&, s minimalnf rychlosti a dostatecné
podrovnanym letounem. Pfed dosednutim rozepneme upfnacl pasy a mdme-li padék,
uvolnime jeho zamky. Doporuéuje se piistat blizko bfehu, aby osddka stacila doplavat a také
proto, Ze ztizeny vy$kovy odhad na hladin&vody je usnadnén blizkostfzemé&. U letound ULLa
s trubkovou- konstrukel musf osadka poéitat - zejména u hornokifdlych - s okamZitym
potopenim letounu a¥ na troveli kFidel, coZ bude rozhodujicf pro opusténf pilotntho
prostoru. Pfistdnf se obdvat nenf teba, nutné viak je po&itat s rychlym rozhodovanim, kdy
a jak letoun - po kratkém dokluzu na hladiné - bezpe<né opustit.

Pfistan na baZinaty terén se nedoporuéuje, nebot se ihned boif podvozkem a dochézf
kjeho pFevracent. Vyjimku mohou tvofit letouny se zatahovacim podvozkema kapotovanym
pFedkem trupu, kdy pfistanf provedou se zataZenym podvozkem, tzv. na bficho.

Odhad sméru a sily vétru pfi volbé plochy na pfistani

Rozhodnutf pilota o volb& plochy musf pfedchdzet zjisténf sméru a sfly vétru. Prvnim znakem
by m&l byt snos vétru za letu, pred piistanim. Nejsnadngji se stanovf smér vétru podle koute
v blizkém okoli, i sftu lze odhadnout pFesn&. Na polich s vysokym obilim, smér vétru - i kdyZ
s men3f pFesnostf - ukazuje vin&nf stébel. Oproti tomu, vinénf vodnf hladiny signalizuje jiZ
siln&f vitr, cca od 8 m/sec. vySe, emuZ také odpovida pohyb vysokych stromd. Jsou-li na
obloze mraky, zvI&$té kumuly nepokryvajicf pfevaZnou &ast oblohy, pozorujeme pohyb jejich
stint po zemi. Tento smér véak nemusf byt Raprosto shodny-nebot smér pfizemntho vétru
je ovlivnén konfiguracf terénu.

Po zjiét&nf podminek vétru lze pfesn& rozhodnout volbu plochy. Pilot se viak musf fidit
podminkou vhodnosti z hlediska povrchu. V zimnim obdobf, kdy je celd krajina zasnéZena,
je volba povrchu urcitym rizikem. V ostatnich ro&nich obdobich volbu usnadfiuje zbavenf
terénu, Louky jsou pFevaZnou &ast léta zelené, z jara jsou mladé osevy na polich také zelené,
zamok¥end mista se jevi tmavézelen& a to v urditych mfstech prohlubnf a spad. Zluta jsou
pole se zralym obilim, erstvé strnidt& se jevi v kombinaci Zluté s tmavou hlinou. Hnéda aZ
&ernd jsou oranidtd, na kterd nepfistavame, nenf-li vak jiné moZnosti, pfistdvime zdsadné po
¥adcich. Nejedna-li se o nouzové pfistani, pak je rozhodné nejlepdim a nejbezpeénéjsim
zplsobem volba pfistanf na nejbliZ$im letisti anebo na jedné nejbliZsf plose pro provoz
prakovacich letadel, kterych je dnes velmi mnoho. Pfedpokldda to viak jejich znalost
a pfipadné zakreslenf do pouZivané mapy.

Zkratky - vysvétlivky

RLP  Ridicf letového provozu. SluZba uréend k Fizenf letového provozu ULL.
ULL Ultralehka letadla (letadlo).

ULLa Ultralehka letadla aerodynamicky fizené.

DU DuleZité dkony pied startem, b&hem letu a po pfistant.

VPD Vzletova a pristavaci draha - draha letiste

RP Ridici paka
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Letecké amatérské asociace CSFR
Pfipravujeme:

M. STANEK
Stavba lehkych letadel. Drevéné konstrukce.

Posledni pfirucka, kterd se zabyvala technologii stavby sportovnich
letadel ze dieva byla uCebnice, kterd vysla v nakladatelstvi Nase Vojsko
v roce 1963, Stavba, UdrZba a opravy vétrofid ing. Woloszcuka. To
znameni, Ye u nds neni od té doby pfirucka, kterd by alespori
v zdkladnich rysech umoZnila zdjemcim nahlédnout do taji této
stavby. o |

I v dobg, kdy se stavi sportovni letadla z laminat, kompozita
a kovovych materidly, zstdvd dfevo stile vynikajicim materidlem.
‘Zejména pro amatérskou stavbu. pro svoji dostupnost a moznost
~zpracovani v amatérskych podminkach. Bude tomu tak jest& dlouhou
dobu. Vzdyt v nasi republice m4 stavba sportovnich letadel a v&trofia
dfevéné konstrukce ohromnou tradici a tak neni divodu, pro€ by tento
druh technologie nemohl byt nadéle pouZivan, |

Jako ¢&len stavebnihc dozoru jsem zvan k rznym stavitelim letadel.
Pfi tom zjiStuji, Ze lidé Eastokrat nemaji viibec pfedstavu o sprivném
pouziti materiilu, kliZeni konstrukce, postupech a moZnostech vyroby.
proto jsem byl pfiveden na my3lenku napsat tuto skromnou pfirucku,
kterd by umo#nila alespoti rimcové ziskat zdkladni védomosti o stavbé
letadel. Chci tim pfispét k tomu, aby amatérsky stavitel netdpal a ne-
dopoustél se chyb jen proto, Ze nejsou pro né&j dostupné informace
o technologii stavby lehkych letadel dfevéné konstrukce, ackoliv ma
dobré pfedpoklady podminky stavby na trovni spinit. R

Pfiru¢ka viem stavitelim formou ndvodu jak a co délat napovi jak
stavbu zvlidnout. |

V dobé, kdy si kazdy schopny amatér muiZe sim postavit letadlo nebo
vétroné tato pfirucka splni své poslani. »

Objedndvky zasilejte: Leteckd amatérska asociace CSFR
P. O. BOX 44
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